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Bevezetés 

A Berzsenyi Dániel Könyvtár önkormányzati költségvetési szerv. Fenntartója, Szombathely 

Megyei Jogú Város Önkormányzata. A jogelődnek tekintett városi közkönyvtár 1880-ban kezdte 

meg működését. 1900-ban a korábban megalakult Vasvármegye és Szombathely Város 

Kultúregyesülete vette kezelésbe. A két világháború közötti időszakban a székhely jelentős 

kulturális intézményévé fejlődött. A háború után Szombathely város könyvtáraként működött 

1952-ig, amikor egyesülve a körzeti könyvtárral megyei könyvtárrá alakult. 1956-tól viseli 

Berzsenyi Dániel nevét. 1970-ben költözött a Petőfi Sándor utcai (ma Dr. Antall József tér 1.) 

épületbe, amely 2002-ben címzett állami támogatás felhasználásával jelentősen kibővült és 

technológiája megújult.  

A Berzsenyi Dániel Könyvtár multifunkcionális nyilvános könyvtár. Alapvető célkitűzése 

tevékenységi területén a könyvtárhasználó közönség lehető legigényesebb dokumentum- és 

információellátása, továbbá funkcionális szervezeti partnerei tevékenységének 

szolgáltatásokkal történő támogatása. A feladatellátást a saját tulajdonú gyűjteményre alapozott 

tradicionális könyvtári szolgáltatások, az infokommunikációs technológia, a 

szolgáltatásközvetítés és a távolról is elérhető saját fejlesztésű digitális tartalmak együttesen 

biztosítják. Szerepkörei: 

1. Nagyvárosi nyilvános közkönyvtárként – a központi könyvtár és fiókhálózata 

egyetemleges felelősségével – a városban jelentkező könyvtári igények legteljesebb 

kielégítésére törekszünk, figyelembe véve a közönség differenciált elvárásait a szórakoztató 

irodalomtól a tudományos információig. 

2. Működtetjük a Vas Vármegyei Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszert (VKSZR) – a 

városi könyvtárak szakmai közreműködésével – a rendelkezésére bocsátott, és csak erre a 

célra felhasználható állami támogatással, széleskörű szolgáltatáskínálatot alakítva ki. 

3. Vármegyei hatókörű városi könyvtárként az általános tudományos könyvtár 

követelményeinek megfelelően építjük gyűjteményünket. A Vas vármegyei lakóhelyi nyilvános 

könyvtárak hálózati központjaként térségi szolgáltatásokat működtetünk könyvtárak és 

fenntartóik részére. Folyamatosan fejlesztjük helytörténeti gyűjteményünket és elvégezzük a 

vasi vonatkozású publikációk bibliográfiai számbavételét. A városi könyvtárak tehermentesítése 

céljából Vas vármegyei archívkönyvtári funkciónkban regionális, ill. tudománytörténeti 

jelentőségű dokumentumokat is megőrzünk és szolgáltatunk. 

4. Mint kisebbségi könyvtár és dokumentációs központ nem csupán a vármegyében élő 

nemzeti kisebbségek alapvető anyanyelvű irodalommal való ellátását tekintjük feladatunknak, 

hanem a velük kapcsolatos irodalom gyűjtését és bibliográfiai számbavételét is. 

5. Az Országos Dokumentumellátási Rendszer szolgáltató intézményeként fogadjuk a 

könyvtárközi kéréseket és kielégítésüket a helyi igényekkel azonos elbánás szerint végezzük. 

6. „Egyetemközi” könyvtárként együttműködünk a helyi felsőoktatási intézmények 

könyvtáraival, továbbá gyűjteménygyarapításunk és szolgáltatásközvetítésünk messzemenően 

figyelembe veszi azon állampolgárok szakirodalmi igényeit, akik bármely képzési formában, 

akár a vármegye határain belül, akár azon túl tanulmányokat folytatnak. 

7. Elektronikus könyvtári szolgáltatásainkat folyamatosan fejlesztjük és a könyvtár 

tulajdonát képező online tartalmakhoz a nyitvatartási időn túl is hozzáférést biztosítunk a 

www.bdmk.hu, valamint a https://vdk.bdmk.hu webhelyeken.  
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A Berzsenyi Dániel Könyvtár tevékenységét a minőségmenedzsment szempontjait szem előtt 

tartva végzi. A Minősített Könyvtár címet 2018-ban először, 2023-ban másodszor kaptuk meg. 

Gyűjteményére, a munkatársakra, az információs- és kommunikációs technológiai 

készültségére alapozottan kötelességének tekinti, hogy az egyének és a közösségek számára 

eredményes könyvtári szolgáltatást nyújtson. A könyvtár vállalja a városi és a vármegyei 

lakosság igényeinek folyamatosan nyújtott minőségi kielégítését. A 2024-2029-es időszakot 

felölelő stratégiánk1 megalkotásakor figyelembe vettük a Könyvtárosok az ENSZ 2030 Agenda 

és a fenntartható fejlődés megvalósításáért, az MKE válasza az IFLA kezdeményezésére2 

elnevezésű, valamint Szombathely Megyei Jogú Város fenntartható városfejlesztési stratégia 

2021-20273 című dokumentumot, az elérni kívánt könyvtári céljaink a városi stratégiában 

deklarált – közgyűjteményi szinten is alkalmazható – törekvésekkel összhangban állnak.  

Minőségpolitikai nyilatkozatunk az alábbi kulcsszavakkal egészült ki a korábbihoz képest: 

hiteles információ, egyéni és közösségi fejlődés, tudás – élmény – találkozás, közkincs, 

környezettudatosság – zöldkönyvtár, fenntarthatóság – felelősség – szemléletformálás, 

partnerkapcsolatok bővítése, könyvtárosi szaktudás folyamatos megújítása. 

 

A könyvtárak képesek nemcsak befogadni, de létrehozni és továbbadni is intézményi 

újításaikat. Továbbá, képesek megőrizni azt a meghittséget, ami az érzelmi és intellektuális flow 

élmény kiváltója és táplálója, és egyre kevésbé található meg túlhajszolt, stresszes világunkban. 

Olyan innovációkat választottunk a Berzsenyi-könyvtárból, amelyek hagyományos értékeken 

alapulnak (helytörténeti klub: a múlt izgalmas epizódjainak és teljesítményeinek felvillantása; 

erdei könyvtár: emberség, odafigyelés a másikra), mégis képesek a jövőbeni megmaradásra, 

képesek egy emberi léptékű jövőt elénk vetíteni, ezáltal testesítve meg a fenntarthatóság 

princípiumait. Párhuzamba tudom állítani a könyvtárak működésének szellemiségét Miszlivetz 

Ferencnek (szociológus, történész, egyetemi tanár, az MTA doktora, a kőszegi Felsőbbfokú 

Tanulmányok Intézetének alapítója és főigazgatója) a történelmi kisvárosokról alkotott 

gondolataival: „A történelmi kisvárosok Európa-szerte reneszánszukat élik. Ebben a korábbi 

szerepek újrafogalmazásával járó újjászületésben benne foglaltatik az együttműködés és 

hálózatosodás gondolata is. (…) Veszprém azzal hódította el az Európa Kulturális Fővárosa 

címet több nagyvárossal szemben, hogy képes volt megfogalmazni egy városhatárokon 

messze túlmutató fejlesztési stratégiát.”4 

 

Hogy mi könyvtárak is megtaláljuk a számunkra legmegfelelőbb utat, sikereink, kreativitásunk 

titkát tudatosan kell feltárnunk, hogy a jövőt biztos alapokon építhessük. 

  

                                                

 
1 A Berzsenyi Dániel Könyvtár stratégiai terve, 2024-2029 
https://www.bdmk.hu/editor_up2/2024/BDK_strategia_2024-2029.pdf 
2 IFLA trendek röviden (Magyar Könyvtárosok Egyesülete. 2017.)  
https://mke.info.hu/wp-content/uploads/2018/03/SDG_sztorik_nyomda_final-jav3.pdf 
https://mke.info.hu/wp-content/uploads/2017/10/iflatrendek_roviden_V6.pdf 
3 Szombathely Megyei Jogú Város fenntartható városfejlesztési stratégia, 2021-2027 
https://szombathely.hu/onkormanyzat/strategiak-koncepciok/ 
4 Miszlivetz Ferenc: A Beszélő városok sorozat elé. In: Kőszegi történetek. Szerk. Mátay Mónika. Kőszeg : FTI, 
2019. p. 7-8. 

https://www.bdmk.hu/editor_up2/2024/BDK_strategia_2024-2029.pdf
https://mke.info.hu/wp-content/uploads/2018/03/SDG_sztorik_nyomda_final-jav3.pdf
https://mke.info.hu/wp-content/uploads/2017/10/iflatrendek_roviden_V6.pdf
https://szombathely.hu/onkormanyzat/strategiak-koncepciok/
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1. Az innováció tartalma 

A könyvtárak működéséhez elengedhetetlen, hogy folyamatosan reagáljanak a használói és 

olvasói igényekre, a társadalmi elvárásokra. A helyi identitás erősítése innovációban a 

könyvtárak társadalmi szerepének, jelentőségének erősödési lehetőségét láttuk meg, ugyanis 

napjainkban felértékelődött az egyéni mikrotörténetek kutatása, a helyi értékek múltban 

gyökerező forrásainak feltérképezése, ezáltal a könyvtárak helyismereti gyűjteményének 

szerepe is változott. Ugyanakkor a közgyűjteményben meglévő tudásvagyon jelentőségét a 

felhasználó akkor tudja felfedezni, ha kereséseire szinte azonnali és releváns találatot kap. 

Szükséges a naprakész cikkfeltárás, a minél nagyobb arányú digitalizálás, bibliográfiák, 

irodalomjegyzékek összeállítása, de számos olyan tevékenység is fontossá vált, amelyek 

korábban nem voltak hangsúlyosak, mint például a gyűjtemény reklámozása. A helyi médiákban 

való megjelenés elengedhetetlen, a nyitás az olvasók szélesebb rétegei felé szintén. A 

mikrotörténetek kutatásának igényével párhuzamosan tapasztalható a lokálpatrióta érdeklődés 

felerősödése és a közösségi élmény iránti igény erőteljes volta. Az embert körülvevő világ 

változékonysága az egyéni biztonságérzetet teszi labilissá, amely előidézi az ember közvetlen 

környezethez való kötődési vágyát, továbbá a lakóhely történetének megismerése iránti igény 

jelentkezését, amelyek biztos pontot, fogódzót jelentenek az egyén életében, viszonyítási 

pontként funkcionálnak és elősegítik a helyi identitás erősítését. Az ember legközvetlenebbül 

egy szűkebb helyhez kapcsolódik: szülőföldjéhez, lakó- és munkahelyéhez, egykori iskolájához, 

erről szeretne legtöbbet tudni. Ebben van szerepe a könyvtárnak, amely helyismereti 

gyűjteménye dokumentumai által tudja biztosítani az egyén számára a lakókörnyezet 

megismerését, a közösséggel való kapcsolat kialakítását. 

A lokálpatrióta érdeklődésre és a közösségi élmény iránt megnövekedett igényre reagálva a 

könyvtár 2016. október 6-án megalapította helytörténeti klubját. A klub előzményének tekinthető 

az intézmény nyugalmazott tudományos munkatársának a kezdeményezése, egy – a város 

története iránt fogékony – Facebook-csoportot szólított meg, és hívta le őket a világhálóról a 

könyvtárba. 2011-ben és 2012-ben, két-két alkalommal gyűlt össze szépszámú közönség, hogy 

lájkolja, kommentelje magángyűjtők helyszínen bemutatott szombathelyi kuriózumait. Külső 

felhasználói igény érkezett, hogy a világhálón már működő közösségnek és a hasonló 

érdeklődésű embereknek legyen lehetősége a személyes találkozásra, programokon való 

személyes részvételre. Ehhez a könyvtár kezdetben helyszínt biztosított, 2016-tól – a klub 

megalakításával – a rendezvények szervezője, koordinátora lett. A 2016-os alakuló ülésen 

résztvevők magas száma (90 fő) és az első alkalommal a klubhoz csatlakozók száma (73-an 

írták alá a klubkönyvet) bizonyította, hogy egy széles körben jelentkező igényre válaszolt a 

könyvtár a klub létrehozásával. Azóta rengeteg sikeres kiállítást, tanácskozást rendeztünk 

város- és megyetörténeti témában, amelyek látogatottsága egyértelműen azt bizonyítja, hogy 

van érdeklődés a helytörténet iránt. A klubnak bárki (magánszemély vagy közösség) tagja lehet, 

akit érdekel Szombathely és Vas vármegye története. Tagdíj, kötöttség nincs, csak jó társaság, 

érdekes előadások és közös programok. Egy feltétel, a regisztrált könyvtári tagság. A klub tagjai 

rendszeres tájékoztatást kapnak a vasi vonatkozású, a könyvtár állományába újonnan bekerült 

dokumentumokról, az intézmény rendezvényeiről. A tagok beleszólhatnak a programok 

tematikájába, javasolhatnak előadókat, akiket szívesen meghallgatnának, sőt maguk is 

bemutathatják gyűjteményüket, vasi vonatkozású „kincseiket”. A könyvtár klubja rendszeresen, 
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havi egy alkalmat kínál a találkozásra: előadásokat, tematikus és temetői sétákat, kerekasztal-

beszélgetéseket, kiállításokat, intézményi és tárlatlátogatásokat, vetélkedőket.  

 

A klub megalakulásakor a célok elérését segítő feladataink voltak: 

 

• kockázatelemzés (FMEA) 

 

 
 

• kompetenciatérkép készítése (milyen 

rátermettségű munkatársakkal vihető sikerre az 

elképzelés) 

• közösségek részvételével cselekvési tervek 

készítése 

• igényvizsgálat 

• kapcsolati háló kiépítése, folyamatos bővítése 

• a helyi lakosság közösségi együttműködését 

elősegítő akciók, tevékenységek, események, 

programok, folyamatok megvalósítása 

• közösségi információterjesztési módok 

kidolgozása 

• hosszútávú közösségépítés 

 

Potenciális igények feltérképezése (a különböző 

társadalmi csoportok lehetséges igényei): 

 

• tudományos, szakmai kérés – kutatók 

• oktatás segítése – pedagógusok 



 

 

8 

 

• források és illusztrációs anyagok biztosítása kiállításokhoz, albumokhoz, filmekhez, 

mobilalkalmazásokhoz, webes felületekhez – társintézmények, civil szervezetek 

• szakdolgozatok támogatása forrással, képanyaggal – felsőoktatási intézmények 

hallgatói 

• laikus közönség igényeinek kielégítése, akik egyre többet kívánnak tudni közvetlen 

környezetükről (személyes kíváncsiság kielégítése) 

• vállalkozások, cégek, gyárak keresik történetüket 

• közösségi médiafelületek, blogok tulajdonosai kérései 

• városrészek története (családi fotók beazonosítása, városrészi programok szervezése) 

 

 

A helytörténeti klub által megvalósított rendezvényi sokszínűség5 

 

❖ Helyek – épületek – építészek sorozat 

 

A klub második éve egy sorozattal indult: 2018 januárjában Bajzik Zsolt levéltáros tartott 

előadást az egykori szombathelyi Práterről. A szériában ezt követően számtalan 

építészettörténeti, épülettörténeti előadás hangzott el, többek között a Bagolyvárról a Kioszk-

ról, a Szent Márton-templomról, a huszárlaktanyáról és a Szent István parki szökőkútról. 

 

❖ A tagság segítségével megvalósított tárlatok 

 

A retro tárlat sikerén felbuzdulva 2018-ban magángyűjtők relikviáit mutattuk be. A 

derelyeszaggatótól a vasutas sapkáig című kiállításra olyan tárgyakat vártunk, amelyek 

gyűjtése a hétköznapi emberek számára furcsa, egyedi, különleges. Végül harmincnégyen 

vállalták, hogy bemutatkoznak. A kapott relikviák között voltak WC-lehúzók, pecsétes téglák, 

petróleumlámpák, kávécukrok, söröspoharak, kislemezborítók, porcelánbabák – a teljesség 

igénye nélkül. A fokozott érdeklődésre való tekintettel (a megnyitón százharmincan vettek részt) 

a tárlat ideje alatt több vezetést, iskolások részére foglalkozást tartottunk. 

2019-ben – szintén a tagok segítségével – retro gyermekportré és gyermekjáték kiállítás nyílt.  

A Ki játszik ilyet? című tárlat 40 klubtag és magángyűjtő felajánlásából állt össze, valamint Forgó 

Marianna Márta kecskeméti képeslapgyűjtő ajánlotta fel témába illő képeslapjait. 

Kísérőprogramként vezetéseket tartottuk (15 általános és középiskolás csoportot fogadtunk), 

két hétvégén pedig családi „társasjátékparti” zajlott. 

 

                                                

 
5 Szalainé Bodor Edit: A Berzsenyi Dániel Könyvtár helytörténeti klubja. In: Vasi Honismereti és Helytörténeti 
Közlemények, 2024. 2. sz. p. 80-87. 
A lapszám bemutatóján a helytörténettel foglalkozó Vas vármegyei szervezetek között szerepelt a könyvtár 
klubja is. Sajtómegjelenések a VHHK lapszám-bemutatóról, a levéltár oldaláról: 
https://mnl.gov.hu/mnl/vaml/hirek/kiadvanybemutato_vasi_honismereti_es_helytorteneti_kozlemenyek_2024_2_s
zam 
A honismereti szövetség honlapján a tudósítás: 
https://honismeret.hu/hir/otven-eves-a-vasi-honismereti-es-helytorteneti-kozlemenyek/ 
 

https://mnl.gov.hu/mnl/vaml/hirek/kiadvanybemutato_vasi_honismereti_es_helytorteneti_kozlemenyek_2024_2_szam
https://mnl.gov.hu/mnl/vaml/hirek/kiadvanybemutato_vasi_honismereti_es_helytorteneti_kozlemenyek_2024_2_szam
https://honismeret.hu/hir/otven-eves-a-vasi-honismereti-es-helytorteneti-kozlemenyek/
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❖ Családkutatás 

 

Reagálva az olvasók, kutatók igényére, több programot szerveztünk családkutatási témában. 

2018. október 2-án, az Országos Könyvtári Napok keretében, beszélgetést szerveztünk 

Spiegler Tibor magángyűjtő részvételével, aki bemutatta, hogyan lehet „amatőr” módon 

elkezdeni az elődök felkutatását, míg 2019. január 30-án dr. Pál Ferenc levéltáros tartott 

előadást Források és lehetőségek egy parasztcsalád kutatásához címmel. Az előadások 

„utóéleteként” könyvtári segédlet készült a családkutatás segítése céljából.  

 

❖ Családtörténeti műhelyelőadások 

 

Egyedül is megy – családkutatás amatőröknek. 2018.10.02. Beszélgetés Spiegler Tibor 

helytörténeti kutatóval, 99 fő részvételével. 

Források és lehetőségek egy paraszt család kutatásához. 2019.01.30. Dr. Pál Ferenc 

főlevéltáros előadása, 130 fő résztvevővel. 

Az Őrség prímása : egy pankaszi muzsikus család története. 2021.09.01. Kánya László zenész, 

zeneszerző bemutatkozása, 50 fővel. 

 

❖ Helytörténet a javából: kerek és „szögletes” évfordulók6 

 

2021 januárjában sorozatot indítottunk, amelynek keretében a város évfordulós eseményeit, 

épületeit, intézményeit, személyeit vettük sorra. A város története szempontjából jelentősebb 

dátumok mellett (szalézi kultúrház felavatása, Donászy Magda születésének évfordulója, 

Domus Áruház megnyitása) bulvárosabb jubileumok is helyet kaptak (Hungária együttes 

fellépése). Az évfordulókról könyvtári dokumentumok (újságcikkek, fotók, képeslapok, 

aprónyomtatványok, plakátok) segítségével emlékeztünk meg. 

Multiplikációs hatás: a bejegyzéseket átvette a Vasi honismeret elnevezésű Facebook-oldal, a 

Vas Megyei Honismereti Egyesület közösségi felülete és a Vasi Múzeumbarát Egylet is. 

 

❖ Helytörténeti morzsák – online sorozat játékkal7 

 

A Berzsenyi Dániel Könyvtár új online sorozatot indított Helytörténeti morzsák címmel 2020. 

április 2-án. Régi lapok hasábjairól csemegézve Vas megyei, illetve szombathelyi tartalmakat 

osztottunk meg az érdeklődőkkel, amelyeket elolvasva, játszhattak is velünk. Harminc régi 

cikket tettünk közzé, amelyeket – a visszajelzések alapján – mindenki szívesen olvasgatott. A 

Helytörténeti morzsák megjelentetésekor mindig feltettünk egy kérdést az olvasásra javasolt 

cikkel kapcsolatban. A könyvtár újranyitásakor a helyes választ adók között értékes könyveket 

                                                

 
6 Elérése a BDK honlapján 
https://bdmk.hu/Reszlegek/Helyismereti_gyujtemeny/evfordulok.html 
7 Elérése a BDK Facebook-oldalán 
https://www.facebook.com/profile/100063731340586/search/?q=helyt%C3%B6rt%C3%A9neti%20morzs%C3%A
1k 

https://bdmk.hu/Reszlegek/Helyismereti_gyujtemeny/evfordulok.html
https://www.facebook.com/profile/100063731340586/search/?q=helyt%C3%B6rt%C3%A9neti%20morzs%C3%A1k
https://www.facebook.com/profile/100063731340586/search/?q=helyt%C3%B6rt%C3%A9neti%20morzs%C3%A1k
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sorsoltunk ki. Nagy sikert aratott és nagyon sok megoldás érkezett a 2020. márciusban 

Helytörténeti morzsák címmel meghirdetett online vetélkedőre is.  

 

❖ Online kvíz8 

 

A könyvtár a Haladás Sportegyesület 100. évfordulója alkalmából kilenc fordulóból álló kvízt tett 

közzé 2019 áprilisa és 2020 márciusa között. Az összesen 100 kérdés megválaszolása nem 

volt könnyű, hiszen könyvtári és internetes forrásokat is használni kellett a megoldásukhoz. A 

helyes megfejtést beküldők között három személy részesült könyvjutalomban. 

 

Az online tartalmakat 30-40 fő lájkolta átlagosan és 10-15 megosztást értek el. 

 

❖ Szabadtéri séták 

 

A szabadtéri sétákat mindig nagy érdeklődés övezi. 2019. május 24-én a középkori Banafölde-

birtok megismételt határjárására került sor. 2021. szeptemberben három etapból álló, 

Láthatatlan Szombathely című programon vehettek részt a látogatók, 2022-ben pedig 

négyrészes várostörténeti sétát szerveztünk (Séta Szombathely egykori szőlőhegyén). Ez 

utóbbihoz tudományos igényű ajánló is készült.  2023-ban Nagy Károly nyomában jártunk. A 

program felvezetéseként előadásra is sor került a frank király 791-es őszi hadjáratával 

kapcsolatban. A sétákat minden alkalommal dr. Kiss Gábor régész vezette. 2022-ben a hősi 

temetőben dr. Németh Balázs hadtörténeti kutató volt a kalauz. Rendszeresen szervezünk 

látogatásokat az egyébként zárt zsidó temetőbe Mayer László levéltáros és Spiegler Tibor 

helytörténeti kutató, magángyűjtő vezetésével. A Szent Márton úti temetőben Orbán Róbert 

helytörténész kalauzolta az érdeklődőket. Minden évben megrendezzük mindenszenteki 

sétánkat együttműködő partnereinkkel. 

 

❖ Unikális témák 

 

Igyekszünk egyedi, kevésbé publikált témákra is felhívni a figyelmet. 2019. február 27-én dr. 

Gráfik Imre néprajzkutató a gombfoci történetét osztotta meg a hallgatósággal, 2021. 

szeptember 1-jén, a 92. Ünnepi Könyvhét keretében Kánya László zenész, zeneszerző, a 

vasvári Roma Nemzetiségi Önkormányzat elnöke és ifj. Kánya László zenész foglalták össze a 

Vas vármegyei cigányzene történetét. 2022. márciusban híres emberek dedikációiból nyílt tárlat 

Molnár Domonkos sárvári autogramgyűjtő jóvoltából, valamint dr. Németh Balázs hadtörténeti 

kutató tartott előadást az első helyi légipostajárat történetéről. A 2023-as év egy egészen 

különleges tárlattal és előadással indult. Pintér Bálint művészettörténész azzal az „ötletével” 

kereste fel az intézményt, hogy készüljön wagrami épületkerámiákból kiállítás, mivel 

Szombathely belvárosának romantikus és historizáló épületeit nagyrészt Victor Brausewetter 

világhírű – Bécs melletti (wagrami) – gyárának terrakottái díszítik. A magyar és osztrák 

                                                

 
8 Elérése a BDK Facebook-oldalán  

https://www.facebook.com/profile/100063731340586/search/?q=halad%C3%A1s%20100 

 

https://www.facebook.com/profile/100063731340586/search/?q=halad%C3%A1s%20100
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intézmények és gyűjtők anyagából összeállított tárlat kurátora előadást is tartott a témában. 

Szintén ugyanebben az évben dr. Baráth Attila, a Körmendi Járásbíróság elnöke az 

esküdtbíráskodás kezdeteivel ismertette meg hallgatóságát nemzetközi, hazai és vármegyei 

kitekintéssel. 2024-ben dr. Pap Ildikó Katalin régész az újabb Karoling- és Árpád-kori ásatások 

eredményeiről beszélt. 

 

 
 

 

 

A könyvtár helyismereti tevékenysége milyen értéket tud közvetíteni? Az egyén fejlődésében, a 

közösségek fejlesztésében meghatározó, felhívja a figyelmet egy település helyi értékeire; 

hozzájárul az épített és természeti értékek megőrzéséhez; közösségeket hoz létre, amelyek a 

lokális értékek mentén szerveződnek; rávilágít olyan eseményekre, személyekre, amelyekre 

érdemes visszautalni, hiszen hozzájárultak a mai településkép kialakulásához; megmutatja az 

adott környezet mitől egyedi. 

 

Amennyiben a könyvtár napjaink emberének a gondolkodásába szeretné eljuttatni a 

helytörténetet (érdekes események, amelyekre érdemes emlékezni, érdekes személyek, akik 

hozzájárultak a helyi közösség fejlődéséhez), azt olyan formában kell tálalni és előadni, hogy 

ismeretterjesztő, könnyen fogyasztható, a szélesebb tömegeket megszólítani tudó jellege 

legyen. 
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2. Az innováció céljai, várt és elért eredmények 

A helytörténeti klub létrehozásának célja volt a helyi közösségek kezdeményező- és 

cselekvőképességének összefogása, valamint megerősítése, továbbá a helyi identitás és 

kohézió elősegítése, a helyi közösségi és kulturális élet fejlesztése. 

 

Célok: 

Megvalósulás: 

• összefogni a lokálpatriótákat 

✓ létrejött a klub, azóta is működik 

• stabil tagság kialakítása, 

✓ jelenleg 304 fős a tagság, aktívak 

• a könyvtári programok típusának bővítése, sokszínűbbé tétele, 

✓ igények alapján 

• könyvtári teljesítménymutatók számának növelése (látogatószám, beiratkozottak 

számának növelése), 

✓ évről évre növekedés tapasztalható 

• a könyvtár civil kapcsolatainak kiterjesztése, 

✓ együttműködési megállapodások 

• bemutatkozási lehetőséget adni amatőr helytörténészeknek, gyűjtőknek, 

✓ Gyűjtők bemutatkozásai: 

2017.03.07. Polgárkisasszonyok és úrihölgyek – női portréfotó kiállítás 

2017.04.27. Azok az 50-es, 60-as évek – kiállítás 

2018.02.28. Mindent gyűjtő magángyűjtők – kiállítás 

2019.05.23. Retro gyermekportré és gyermekjáték kiállítás 

2022.03.10. Molnár Domonkos autogramgyűjtő bemutatkozása 

• a könyvtár társadalmi szerepvállalásának erősítése, 

• állománymenedzsment, a helyismereti gyűjtemény bemutatása, egyedi dokumentumok 

vonatkozásában a figyelem felhívása, 

• helytörténeti ismeretterjesztés, 

✓ új kutatások ismertetése 

2018.03.27. Bagolyvárról előadás 

2018.05.02. Előadás Szombathely középkori váráról 

2018.11.07. Előadás a Kioszkról 

2022.09.27. Szent István parki szökőkút története 

2022.10.21. Első légiposta-járat indulása 

2023.03.31. Előadás a wagrami épületkerámiákról 

2023.10.26. Paraszti szőlőhegyek a Délnyugat-Dunántúlon 

✓ évfordulós események 

2017.11.28. 150 éves Vasmegyei Lapok – kerekasztal-beszélgetés 

2023.05.11. 130 éves a szombathelyi telefonhálózat – kiállítás 

2023.11.13. 200 éve alakult az Emberbaráti Egylet – előadás 

2024.01.10. 200 éve született Hollán Ernő – előadás, kiállítás 

2024.11.11. Weöres Sándor évfordulós kötetei – előadás, kiállítás 

2024.12.03. 75 éve hunyt el Márkus Emília színésznő – előadás 
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• segíteni a forrás- és helytörténeti kutatást, felhívni a figyelmet arra, hogy mennyire 

fontos hiteles forrásokon alapuló kutatásokat végezni, 

✓ könyvtárhasználati órák,  

✓ helyismereti gyűjteményben vezetések 

• családfakutatás segítése 

✓ 2018.10.02. Családkutatás amatőröknek –  

kerekasztal-beszélgetés 

✓ 2019.01.30. Források és lehetőségek egy  

paraszt család kutatásához – előadás 

✓ ajánló bibliográfia családfakutatáshoz 

• a könyvtári, levéltári és múzeumi (helytörténeti) kutatás lehetőségeinek bemutatása, 

segítése, 

✓ Intézményi látogatások: 

2017.05.10. Egyházmegyei Könyvtár 

2017.05.20. Szily János Egyházmegyei Gyűjtemény  

és Látogatóközpont 

2017.06.22. Savaria Múzeum Fényérzék kiállítás 

 

A célok elérése érdekében a könyvtár három beavatkozási területen vonultatta fel rendkívül 

színes eszköztárát. A hagyományos könyvtári eszközökkel (helyismereti tárgyú kiemelések, 

tárlatok; ajánló bibliográfiák; előadások szervezése), a partnerek bevonásával kialakított új 

szolgáltatások (falakon túli ismeretterjesztés) és a szemléletformálás terén (különböző 

korcsoportok megszólítása virtuális séta, online kvíz, pályázatok) segítségével. 

 

Eredmények 

 

A legfontosabb eredménynek tartjuk, hogy Szombathelyen sikerült a köztudatba bevinni a 

könyvtáron keresztüli helytörténeti gondolkodást. A könyvtár legfőbb célja a – meglévő, de nem 

szervezett közösségben működő – lokálpatrióta emberek összefogása volt, egy platform 

megteremtését gondoltuk ki, hogy a helytörténet iránt érdeklődők rendszeresen 

találkozhassanak. Elértük-e célunkat? A könyvtár szervezetében működő klub tagsága jelenleg 

304 fő. A tagok többsége középkorú, de örömmel tapasztaljuk, hogy egyre többen csatlakoznak 

hozzánk fiatalok is. Évente 11-12 programra kerül sor, az átlagos látogatószám 50-60 fő. A klub 

keretében alakulása óta 34 előadás, 12 kiállítás, 16 intézmény- és tárlatlátogatás, 25 temetői 

séta, 8 kerekasztal-beszélgetés, 13 szabadtéri séta valósult meg. A programokon résztvevők 

száma 5357 fő volt. 
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A klub létjogosultságát, a programjai iránti elégedettséget egyértelműen bizonyítja, hogy 

taglétszáma folyamatosan növekszik, a pandémia és az energiaválság idején is fenn tudta 

tartani tagsága érdeklődését, ekkor online formában. Az első öt évben több mint húsz előadást 

szerveztünk, amelyeket a H+ Média és Kulturális Egyesület segítségével rögzítettünk és a 

pandémia idején online elérhetővé tettünk.9 Mindezen eredményességünket a konyvtarak.hu 

oldalon is megosztottuk.10 

 

Az online közzétett program elnevezése A hpluszmedia 
YouTube csatornáján 
a megtekintések 
száma 2025.05.20-ig 

A játékok játéka: a gombfoci – Dr. Gráfik Imre 
néprajzkutató, muzeológus előadása 

647 

Egyedül is megy - Családkutatás amatőröknek – 
kerekasztal-beszélgetés 

410 

Az egykori szombathelyi Práter – ma Gáyer és 
Brenner park – története – Bajzik Zsolt levéltáros 
előadása 

328 

A szombathelyi Bagolyvár helye az építészet 
történetében - Pintér Bálint művészettörténész 
előadása 

222 

                                                

 
9 A Hírlevél Plusz felvételei 
 https://www.youtube.com/results?search_query=BDK+Helyt%C3%B6rt%C3%A9neti+Klub 
10 konyvtarak.hu 
https://konyvtarak.hu/hirek/berzsenyi-konyvtar-online-konyvtarhasznalok-elerese-pandemia-idejen 
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Sajtó a századfordulótól az ezredfordulóig – 
kerekasztal-beszélgetés 

181 

Magyar László Afrika-kutató születésének 200. 
évfordulója - konferencia 

156 

Hodossy Péter maratoni futó (Csallóközkürt) úti és 
élménybeszámolója 

148 

A Szent István-parki KIOSZK – Spiegler Tibor 
helytörténész előadása 

142 

Tengerészsorsok a vitrinben – beszélgetés Hideg 
Istvánnal, a szombathelyi Matrózmúzeum 
alapítójával 

141 

Források és lehetőségek egy paraszt család 
kutatásához - Dr. Pál Ferenc levéltáros előadása 

136 

Az elfeledett szombathelyi vár – Dr. Kiss Gábor 
régész előadása 

133 

A derelyeszaggatótól a vasutas sapkáig – 
kiállításmegnyitó 

122 

A szombathelyi huszárlaktanya története a 
dualizmus korában – Tangl Balázs történész 
előadása 

109 

Filmbe mentett emlékezet - Évfordulós 
beszélgetés Boros Ferenccel és Horváth Zoltánnal 

100 

10 éves a Vasvári Békeház Képzőművészeti 
Gyűjteménye 

3,5 E 

 

Legtöbb látogatót vonzó programjaink voltak (100 fő feletti részvétellel): 

 

2017. március 7. Polgárkisasszonyok és úrihölgyek (kiállításmegnyitó és előadás) 

2018. január 24. Az egykori szombathelyi Práter – ma Gáyer és Brenner park – története 

(előadás) 

2018. február 28. A derelyeszaggatótól a vasutas sapkáig – mindent gyűjtő magángyűjtők 

(kiállításmegnyitó) 

2018. október 2. Egyedül is megy – családkutatás amatőröknek (kerekasztal-beszélgetés) 

2019. január 30. Források és lehetőségek egy paraszt család kutatásához (előadás) 

2022. május 6-20. Séta Szombathely régi szőlőhegyén (szabadtéri program) 

2022. szeptember 23. Villamosnap (szabadtéri program) 

2023. november 30. Emlékek több nyelven – A szombathelyi vérellátóból amerikai egyetemi 

katedrára (kerekasztal-beszélgetés dr. Bödör Géza szombathelyi születésű 

orvosprofesszorral, laborvezetővel) 

 

A rendezvényi látogatószám és az elégedettségi vizsgálatok mutatószámai mellett a 

multiplikációs hatás is egyértelmű eredmény. Továbbá, sikerként éljük meg, hogy mintaként 

szerepel tevékenységünk más intézmények számára, követőnk lett például a kőszegi integrált 

kulturális intézmény, amely helyi közössége számára hívja a BDK-ban fellépő vendégeket.  
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Társadalmi szerepvállalás 

 

A Szombathelyi Szépítő Egyesület 2020-ban fogadta örökbe a Szent István parkot a város által 

elindított Vigyázzunk Együtt Szombathelyre! – Fogadj örökbe egy parkot! akció keretében. Az 

ezt jelző tábla kihelyezésére és felavatására 2021. szeptember 27-én került sor. Az egyesület 

kezdeményezéséhez a Berzsenyi Dániel Könyvtár helytörténeti klubja társpartnerként 

csatlakozott, azzal a céllal, hogy segítse a terület rendezését, takarítását a klubtagok 

segítségével. 

 

3. Az innováció bevezetésével kapcsolatos használói, partneri vélemények és az 
ezekből levont következtetések 

A könyvtár a helytörténeti klub elindításával és 

működtetésével kapcsolatban is 

visszajelzésekre, mérésekre támaszkodik. Az évi 

rendszerességgel vizsgált olvasói elégedettség 

kérdéssorban a kiemelt két gyűjteményrész 

változatlanul jól teljesít a kérdőívet kitöltő 

használók körében: a gyermekkönyvtárral 97% 

elégedett, a helyismereti gyűjteménnyel 98%, 

ebből 72% nagyon elégedett: 
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Az összehasonlító elemzés a 2019-2023 közötti időszak felméréseit vizsgálta, évről évre jól 

teljesít a kiemelt szervezeti egység, az elégedettek nagyon magas aránya figyelhető meg 

folyamatosan. 

 

 
 

Vélemények a könyvtárhasználati felmérésből 

 

Helyismereti tevékenységet érintő szöveges visszajelzést két évben kaptunk: 

2022. 

- a helyi sajtó és régi helyi kiadványok alig vannak digitalizálva 

- nagyrészt mikrofilmen hozzáférhetők a régi helyi újságok, nincsenek digitalizálva 

 

2024. 

- helyi lapok digitalizálása és online hozzáférhetővé tétele; a digitalizálás teljes szövegű 

keresését tegyen lehetővé, tehát ne kép formátumban, hanem szövegfelismertetéssel 

digitalizálva 

 

Az éves beszámolóinkban számot adunk róla, hogy évről évre nem kis munkát fektetünk az ez 

irányú feladatvégzésbe. Pl.: 2024-ben 1301 folyóirat lapszámot digitalizáltunk, és töltöttünk fel 

a Vasi Digitális Könyvtárba. 

 

Vélemények a klub programjairól (résztvevők) 

 

(Zsidó temetős séta után) Köszönöm, hogy elmehettem. Nagyon örülök, hogy láthattam, sokat 

tanultam …Szeretnék feliratkozni hírlevélre vagy programajánlóra, mert ez volt az első 

esemény, amin részt vettem. Köszönöm, Lelovics Tünde 

 

2

0

2

0

1

1

1

1

0

0

6

3

3

4

2

29

37

24

22

20

62

59

70

74

77

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2019

2020

2021

2022

2023

Helyismeret

nagyon elégedetlen inkább elégedetlen közepesen elégedett inkább elégedett nagyon elégedett



 

 

18 

 

A Szent Márton úti temető egy különleges szépségű hely. Minél többször jársz benne, annál 

több érdekességet fedezel fel. Ezért veszek részt minden hónapban a sétákon. 

 

Köszönjük a lehetőséget, hogy betekintést nyerhettünk felmenőink életébe. Kamasz fejjel is 

értékes és tanulságos volt ez a kiállítás. (Azok a 60-as, 70-es évek retro tárlat) 

 

Köszönöm szépen, hogy híreket kaptam a programokról. Bár nem volt alkalmam részt venni 

rajtuk, örültem, hogy tudok a rendezvényekről. Szeretnék jövőre is hírlevelet kapni, és bízom 

benne, hogy el is tudok menni néhány eseményre. Köszönettel, békés, boldog ünnepeket 

kívánva: Bárdosi Emőke 

 

Köszönöm a híreket, a jókívánságokat. Kár, hogy Egerszegről nem nagyon tudok átmenni, de 

még eljöhet az is. Gratulálok a sok szép, színes programhoz. Jó tudni, hogy a szomszéd várban 

ilyen gazdag kulturális élet zajlik, tudom, nagy munka van ebben. Áldott, szép ünnepet, és 

minden jót kívánok az új esztendőben. Megyeri Anna  

 

Gratulálok valamennyi programotokhoz! Igazán igényes és színvonalas előkészítő és 

lebonyolító csapatmunkát tükröznek! Kívánom, hogy a következő évben sok-sok hasonlóval 

örvendeztethessétek meg az érdeklődőket! Ehhez legyen kifogyhatatlan türelmetek, erőtök és 

ami a legfontosabb, jó egészségetek! Szeretettel: Némethné Ódor Edit 

 

Dr. Illés Péter etnográfus kiemelte a Helytörténeti klub szerepét a kiállítás létrejöttében. A klub 

egyfajta forrásközösségi funkciót tölt be. A forrásközösség egy olyan csoport, mely mint forrás 

szólal meg a közgyűjteményekben, első hangként üzenetet közvetít. A közösség az 

együttalkotás, a részvétel, a vélemény megfogalmazása által tölti be küldetését. Egy ilyen 

kiállítás tudást közvetít, segíti a generációk közötti párbeszédet. A 21. században a 

közgyűjtemények feladata átalakult, már nem kizárólag a felhalmozás a cél, hanem a különböző 

kezdeményezések befogadása is. A résztvevők aktív közreműködésével a ma élő nemzedék 

tárgyi tudása felértékelődik, megjelenik az érzelmi érintettség, a kötődés. A Berzsenyi Dániel 

Könyvtár azért is jó választás erre a kiállításra, mert egyszerre vannak jelen a tárgyak és a 

könyvek. 

 

Vélemények előadóktól 

 

Nagy megtiszteltetés ért, hogy rendkívül aktív és értő közönség előtt beszélhettem a Vasi 

Legendákról. Ezek valóban érdekesebbek, mint a valóság. Köszönettel, Feiszt György 

 

Szerkesztőként, újságíróként és magánemberként is nagy rokonszenvvel kísértem, kísérem a 

klub munkáját. (Halmágyi Miklós) 

 

Köszönöm a lehetőséget a szombathelyi Berzsenyi Dániel Könyvtárnak, hogy megszervezték 

ezt az előadást és alkalmat biztosítottak arra, hogy a kutatási eredményeimet bemutathassam. 

(Pintér Bálint) 

 

Sok sikert kívánok ennek a borzasztóan hasznos közösségnek. (Pál Ferenc) 
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Nagyon köszönöm a meghívást Márkus Emília szülővárosába! Öröm volt mesélni a lelkes és 

figyelmes közönségnek régi és mai dolgokról, értékekről, emlékekről, emberekről, amelyeket 

tovább vihetünk magunkkal. (Sirató ldikó) 

 

 

4. Az innováció kapcsolódása a könyvtár stratégiájához 

A 2024-2029-es időszakra érvényes stratégiánkban az alábbiakat fogalmaztuk meg. 

Átfogó cél: 

1. A könyvtár társadalmi szerepvállalásának erősítése. 

2. A Berzsenyi Dániel Könyvtár hosszú távú működésének biztosítása, a szolgáltatások 

és a szolgáltató képesség innovatív fejlesztése. 

 

A könyvtár társadalmi szerepvállalásának erősítéséhez tartozó specifikus cél: 

1. a. A Berzsenyi Dániel Könyvtár biztosítja a nyilvánosságra került információkhoz való 

hozzáférést, legyen az bármely területről származó, kiemelt figyelmet fordítva a helyi kulturális 

emlékezet megőrzésére és értékeinek népszerűsítésére. 

 

A társadalmi szerepvállalás részeként részesei vagyunk a városi kezdeményezésnek, a Fogadj 

örökbe egy parkot! elnevezésű programnak, figyelünk a közterület rendjére, tisztaságára. A 

Szombathelyi Szépítő Egyesülettel együttműködve csatlakoztunk a Vigyázzunk Együtt 

Szombathelyre! – Fogadj örökbe egy parkot! akcióhoz 2021-ben, melynek keretében több 

alkalommal hirdettünk köztisztasági akciót a Szent István parkba. 

 

A klubtagok a köremail-ek segítségével nemcsak a klubos és a könyvtári eseményekről kapnak 

tájékoztatást, hanem a társintézményi programokról, más szervezetek helytörténeti 

vonatkozású rendezvényeiről. Ezáltal ösztönözzük a tagokat a kulturális eseményeken való 

részvételre, aktív közreműködésre és kínálunk tartalmas szabadidős programokat. 

 

Az intézmény helytörténeti klubja folyamatosan igyekszik felhívni a figyelmet a Savariensia 

helyismereti gyűjtemény sokféleségére, unikális dokumentumaira. A helyismereti 

dokumentumok bemutatására rendszeresen állít össze kamarakiállításokat és tart 

tárlatvezetéseket a tárlatokhoz kapcsolódóan. A könyvtári éjszaka keretében szélesre tárja a 

kapuit az érdeklődők előtt és a közönség az amúgy zárt raktárt is megtekintheti, a nem 

kölcsönözhető és fokozottan védett dokumentumokat kézbe veheti. Bővítjük a Vasi Digitális 

Könyvtár kínálatát a gyűjtemény egyedi és kutatói érdeklődésre számot tartó dokumentumainak 

digitalizálásával a középtávú digitalizálási terv alapján. Az adatbázis online lexikon része a 

helytörténeti klub programjaihoz készült szócikkekkel folyamatosan bővül, az elektronikus 

publikációk közé pedig felkerülnek az eseményekhez elkészült ajánló bibliográfiák. 

 

2. átfogó cél teljesülése: 

A körülmények (pandémia, energiaválság) rákényszerítettek bennünket az innovatív 

gondolkodásra, az adottságokat kihasználó ötletek begyűjtésére, új szemlélet formálására. 

Újragondoltuk, hogy munkánk során melyek azok a területek, amelyeknek a fejlesztése 
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elengedhetetlen és hosszútávon megtérülést eredményez. A fenntarthatóság, az ökoszemlélet 

terjesztése és a digitalizálás köré szervezzük lépéseinket.   

 

4. átfogó cél: Tanuló, reziliens közösségek támogatása, kiemelten a munkatársi gárda szakmai 

tudásának megújítása, a megszerzett tudás intézményi átadása. Ehhez kapcsolódó specifikus 

célok: 

a. A könyvtár tereivel, gyűjteményével, digitális tartalmaival és szolgáltatásaival 

inspirálja a tanulást. 

b. A könyvtár aktívan jelen kíván lenni a különböző használói életpályák minden 

szakaszában. 

c. Az élethosszig tartó tanulás támogatása. 

 

A klub keretében bemutatásra kerülnek az újabb kutatási eredmények, az unikális várostörténeti 

sajátosságok, az egykori és a megyeszékhely története szempontjából fontos események, 

személyek. A várostörténeti séták alkalmával felhívjuk a figyelmet a helyi értékekre, az 

örökségvédelem fontosságára. Ezáltal bővítjük a lokálpatrióta ismereteket. A zsidó temetős séta 

alkalmából készült felmérésben szereplő egyik kérdésre (Miért szeret a helytörténeti klub 

programjaira járni?) adott válasz is azt bizonyítja, hogy a klubba leginkább azért járnak a tagok, 

mert tanulási, ismeretszerzési lehetőséget biztosít programjai által. 

 

5. Az innováció kapcsolódása a szervezet működéséhez 

A helytörténeti klub indulásakor 3 fős munkacsoport (helyismereti csoport) kezdett el 

tevékenykedni, kompetenciatérkép segítette, hogy az Olvasószolgálati osztályon belül mely 

munkavállalók a legalkalmasabbak a klubbal kapcsolatos teendők elvégzésére. A helytörténeti 

klub éves munkaterv alapján működik, amelyet a vezető hagy jóvá. Minden osztállyal és 

csoporttal együttműködésben dolgozik a helyismereti csoport:  

 

Szervezeti egység Elvégzett feladat Mely szolgáltatásra hat ki 

Állományfejlesztő és -feltáró 
csoport 

• beszerzés, feltárás 

• helyismereti 
gyűjtemény 
fejlesztése 

tájékoztatás, 
helybenhasználat 

Olvasószolgálati osztály • kooperáció 
(helyismereti csoport 
és Gyermekkönyvtár, 
és Médiatár és nyelvi 
részleg) 

foglalkozások tartása, 
tárlatvezetés 

Szaktanácsadói és területi 
szolgáltató osztály 

• Vas vármegyei 
vonatkozású, kisebb 
könyvtárakban 
elérhető helyismereti 
anyagok beszerzése 

könyvtárközi kölcsönzés 

Informatikai szakszolgálat közzététel a Vasi Digitális 
Könyvtárban 

digitalizálás 

Titkárság postázás rendezvényszervezés 

Üzemeltetés rendezvény előtti takarítás rendezvényszervezés 
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A helytörténeti klub szervezőmunkájának állandó külsős segítője is van, aki helyismereti gyűjtő. 

Kiterjedt gyűjtői kapcsolatrendszere révén számos olyan személyhez eljutunk, akikhez amúgy 

nem tudnánk. 

 

6. Az innováció hatása a könyvtár egészére 

A helytörténeti klub tevékenysége révén a könyvtár partnerkapcsolatai bővülnek, nemcsak 

helyben, hanem országos szinten, sőt nemzetközi viszonylatban is.  
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Az innováció hatása túlmutat a szolgáltatásokat igénybe vevőkön, ugyanis a klubot még nem 

ismerők, a leendő felhasználók számára is készülnek olyan maradandó produktumok, amelyek 

– reményeink szerint – egykor egy új generáció helyismereti tudásának lesznek forrásai.  

 

Az országos könyvtári rendszerre is kihatással van a Berzsenyi Dániel Könyvtár helytörténeti 

klubja, mivel vezetője, Szalainé Bodor Edit, a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Helyismereti 

Könyvtárosok Szervezetének elnöke, a Vas Megyei Honismereti Egyesület titkára és a Vasi 

Honismereti és Helytörténeti Közlemények szerkesztőbizottságának tagja. Szerteágazó 

helyismereti munkálkodása a könyvtár helytörténeti klubjának hírét is messze viszi, jó 

gyakorlatainkat különböző fórumokon népszerűsíti.11 

 

 

                                                

 
11 Lásd: Helyismereti gyűjtemények és a közösségi emlékezet megőrzése – Könyvtárosok dolgozószobája 8. 
https://www.youtube.com/watch?v=XES6lqTQmIU 
 

A BDK helytörténeti 

klubjának 

bemutatkozásai 

szakmai 

rendezvényeken

Helyszín Időpont Program

A szombathelyi BDK 

Savariensia 

gyűjteménye Gödöllő 2018.04.21

XVII. Országos Honismereti 

Kiadványszerkesztői Konferencia

A helytörténet terei: 

klub, tanóra, internet

Győr, Dr. Kovács Pál 

Könyvtár és 

Közösségi Tér 2018.07.26

A Magyar Könyvtárosok 

Egyesülete Helyismereti 

Könyvtárosok Szervezetének XX. 

Országos Konferenciája

A BDK helytörténeti 

klubja Szombathely, BDK 2018.03.24 I. Vas Megyei Civil Randevú

Tizenévesek a 

könyvtárban szekció

Budapest, Lurdy 

Konferenciaközpont 2019.11.15

Ahány könyv, annyi élmény – 

workshop az olvasásért

Szombat(hely)történet 

játékosan, avagy 

hogyan legyünk trendik online 2021.07.09

MKE 52. Vándorgyűlés

A könyvtár a 

helytörténetírás 

szolgálatában. A BDK 

Helyismereti 

Gyűjteménye

Vasvár, Vasvári 

Múzeum 2021.09.23

Vasi Honismereti és Helytörténeti 

Közlemények szakmai nap

Iparosok és termékeik 

a Vasi Digitális 

Könyvtárban Szombathely, BDK 2022.08.04

Az MKE Helyismereti 

Könyvtárosok Szervezete XXIII. 

Országos Konferenciája

A BDK helytörténeti 

klubja

Szombathely, MNL 

Vas Vármegyei 

Levéltára 2025.04.29

A Vasi Honismereti és 

Helytörténeti Közlemények című 

folyóirat 2024/2 jubileumi 

számának bemutatója 

https://www.youtube.com/watch?v=XES6lqTQmIU
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7. Az innováció bevezetése és alkalmazása során a PDCA elv érvényesülése 

A helytörténeti klub működtetése során szükséges volt többször is a változtatásra, egyrészt a 

programok összetételét alakítottuk át évről évre az igényeknek megfelelően, másrészt 

minimálisra kellett csökkentenünk az olyan rendezvények szervezésének számát, amelyek gyér 

érdeklődés mellett zajlódnak. Kis létszámú humánerőforrás kapacitásunk adottságával nem 

engedhetjük meg magunknak, hogy olyan munkába fektessünk sok energiát, amely nem térül 

meg. 

 

A PDCA elv megvalósul a helytörténeti klub innovációban, a tervezést a helytörténeti 

munkacsoport rendszeresen végzi, az ellenőrzések is folyamatosak, továbbá a 

visszacsatolások, beavatkozások, változtatások is rendre megtörténnek. A rendezvények 2016-

2024. közötti összetétele, körülményekhez igazított módosítása (pl. 2020-ban és 2021-ben a 

pandémia alatt a könyvtári terek kényszerű zárvatartása idején az online és a szabadtéri 

programok irányába történt elmozdulás). 

 

 
 
A hatékonyság növelése érdekében ok-okozati elemzést végeztünk: 
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Következtetéseink, amelyeket folyamatinkba is beépítettünk: 

• ismert előadó témája helyi vonatkozással kell, hogy megvalósuljon, 

• nem ismert előadó helyi témáját többször meg kell hirdetni, 

• a célközönség pontos meghatározása szükséges, 

• olyan címet kell adni, amely enged következtetni a tartalomra, 

• figyelni szükséges a városban párhuzamosan zajló eseményeket. 

 

8. Az innováció fenntarthatósága 

Új generáció kinevelése 

A lokálpatrióta érdeklődés kialakítása, a következő generációk számára való átörökítése, 

továbbadása iránt elkötelezett a könyvtár. A Szombathely Elsők, avagy várostörténeti 

érdekességek a dualizmus korából című várostörténeti foglalkozásokat tart kollégánk, a 

helytörténeti klub vezetője. A foglalkozások során a tanulók megismerik szűkebb környezetük 

történelmét, ezáltal fogékonyabbak lesznek a lokális sajátosságokra. Megtanulják értékelni a 

város kulturális, történelmi értékeit, megőrzésének fontosságát. Elsajátítják, hogyan kell 

használni a különböző dokumentumtípusokat, megértik, miért fontos a megőrzésük a 

helytörténet és az egyetemes történet szempontjából. A régi újságok, kötetek használata során 

nagy hangsúlyt fektetünk a szövegértésre. A foglalkozásokhoz kapcsolódó feladatokon 

keresztül fejlődik az önálló problémamegoldó képességük, megtanulnak csapatban dolgozni, 

az interaktivitás miatt pedig önálló vélemény alkotására lesznek képesek.  

 

Fiatal középiskolás korúak megszólítását célozza a Hogyan kezdődött az én családom c. 

interakciókon alapuló foglalkozás is. A megyei és városi feljegyzések részletes információkat 

szolgáltathatnak a családi kapcsolatokról, az egyén foglalkozásáról, vagyonáról és a 

közösségen belüli kapcsolatairól. A helyi újságok, fényképek, kéziratok segítségével mélyebb 

megértést nyerhetünk arról a korról és helyről, amelyben éltek elődeink, például hogyan 
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nézhetett ki a főutca, amikor a dédnagyanyám gyerek volt? Milyen üzletek voltak ott? Autóval 

vagy lóval közlekedtek akkoriban az emberek? Mit mondanak a helyi hírforrások arról, hogy mi 

történt akkoriban a közösség kulturális, társadalmi és politikai életében? Hogyan nézett ki 

akkoriban egy osztályterem? Egy futballmeccs? Egy ház belseje? Ezek segítségével sokkal 

személyesebbé tehető a helytörténet, a fiatal személyes példákon keresztül tud kapcsolódni a 

helytörténethez. 

 

A 2024-es zsidó temetőt látogató sétánkon kitöltött kérdőív alapján megállapíthatjuk, hogy igény 

mutatkozik a klub tevékenységére, az érdeklődés folyamatos fenntartása érdekében pedig 

dolgoznunk kell a megvalósításon is: 
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1. Az innováció tartalma 

A Berzsenyi Dániel Könyvtár fiókkönyvtára 2019-ig egyszintes, hagyományos szerkezetű, 

leromlott állapotú önkormányzati tulajdonú épületben üzemelt. A Berzsenyi könyvtár a világítást, 

valamint az olvasók és könyvtáros számára fontos minimális komfortot biztosító eszközt, 

valamint az elektromos fűtőberendezéseket folyamatosan karbantartotta és felújította, a 

szükséges festést elvégeztette. Az épület Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlésének 

döntése alapján eladásra került, az új könyvtári szolgáltatásra alkalmas épület a Kámoni 

Arborétum önkormányzati tulajdonban lévő telekrészén került kialakításra. 2018 végén vált 

bizonyossá, hogy a szombathelyi közgyűlés az arborétum melletti területen egy új 

fiókkönyvtárat építtet, Nagy Éva könyvtárigazgató szakmai programja alapján. Az építtető, 

Szombathely Megyei Jogú Város Önkormányzata a kivitelezés munkáit 2019 októberében 

megkezdte.  

 

2021-ben nyithatta meg kapuit az új fiókkönyvtár, önálló épületben, kivételesen szép 

környezetben. A gyűjtemény kiegészült a hagyományos szépirodalmi művek, hetilapok, 

magazinok mellett természetvédelemmel és fenntarthatósággal foglalkozó könyvekkel is. Az 

Arborétummal és a Látogatóközponttal közösen dolgozva terjesztjük a környezettel és a 

természettel való harmonikus együttélés szemléletének fontosságát. Emellett sikerült olyan 

hangulatot teremtenünk, ahova a kis közösségek időről időre visszatérnek. 

 

 

    
 

 

Az innováció elindításában szerepet játszott az új könyvtárépület, határozott igény volt a régi, 

rossz állapotú, kevés olvasót vonzó könyvtár által kiszolgált városrész könyvtári életének 

felpezsdítése, a lecsökkent olvasószám növelése, a lemorzsolódott tagok visszacsábítása. 

Ezen célkitűzések egyik eszköze, hogy a megújult környezetben a könyvtárosok olyan 

rendezvényeket, foglalkozásokat szerveztek, amelyekhez a környékbeli lakosok kötődni tudtak, 

melyeket az itteniek magukénak éreztek. 
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A Kámoni Fiókkönyvtár által megvalósított rendezvényi sokszínűség 

 

❖ Történetvilágok asztaltársaság 

 

A Pallósiné Dr. Toldi Márta (ny. igazgató) által vezetett 

találkozásokon egy-egy rövid irodalmi szöveg a vendéglátó, 

a résztvevők bejárják az akkor és ott feltáruló történet 

szereplőinek útját. Alternatív stratégiákat keresnek a 

karakterek élethelyzetére. Összegyűjtik, hogy milyen 

érzelmeket, emlékeket hív elő a történet, önreflexióra 

készen, empátiával. 2021-től folyamatos a működése, 

alkalmanként 10-15 fő közötti létszámmal. 

 

❖ Jótékonysági egészségnap rendezvények 

 

2023. szeptember 9-én formabontó családi piknik volt a 

Kámoni Fiókkönyvtárban és annak csodás kertjében Novák 

Ágotáért (Családi Piknik Ágotáért és egy emberibb 

gyógyulásért címmel). A támogatásnak két fő pillére volt: 

segíteni az egészséges táplálkozásban, valamint az 

alternatív táplálékkiegészítők beszerzésében, illetve forrásokat találni olyan gyógymódokhoz 

való hozzáféréshez, melyek hathatós segítséget nyújtanak a hagyományos orvoslás mellett. 

 

Az együttműködés célja hasonló volt 2024. május 25-

én: a „Családi Piknik a Perintparti Waldorf iskoláért” 

elnevezésű jótékonysági kezdeményezés mellé 

álltunk, és támogattuk a megvalósítást. 

 

❖ Hulladékcsökkentési Hét 

 

A környezettudatos szemléletformálás jegyében a 

programsorozat minden hétköznapján egy-egy 

„újrahasznos” ötlettel jelentkeztünk FB-oldalunkon. A 

környezettudatosságra érzékeny olvasóinknak 

lépésről lépésre mutattuk be, hogyan válik a kidobásra 

ítélt hulladék – mindenki által könnyen elkészíthetően 

– újra hasznossá. Könyvmentő programot hirdettünk.  
Vártuk azon – érvényes olvasójeggyel rendelkező – 

olvasóink jelentkezését, akiknek javításra szoruló 

könyve (max. 3db/fő) van. A sérült dokumentumok 

megmentése – előzetes konzultációt követően –

kötészeti műhelyünkben, szakképzett „könyvdoktorok”  

segítségével történt. Továbbá, látványos kísérlettel hívtuk fel a figyelmet arra a tényre, hogy a 

számunkra „láthatatlan hulladék” nagyon is látható. 10 önkéntes vállalkozott arra, hogy 5 napon 

keresztül átadja nekünk napi vásárlása – egyéb anyaggal helyettesíthető, mégis saját döntés 
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alapján választott – nejlon csomagolását (táska, zacskó, szemeteszsák…). Az átlagosan 

csupán 20-30 percig szolgálatban lévő, valójában nélkülözhető környezetidegen anyagokat a 

könyvtár területén, jól látható helyen állítottuk ki. 2021-ben a programsorozatnak a már 

megnyitott Kámoni Fiókkönyvtárba lett a helyszíne: 

 

   

❖ ÖkoPlusz Fesztivál 

 

2024-ben már harmadszor csatlakoztunk együttműködő partnerként az ÖkoPlusz 

Fesztiválhoz12 a fenntarthatóság és a környezetvédelem jegyében. 

 

   
 

                                                

 
12 https://www.bdmk.hu/okoPlusz_Fesztival_2023.html 
https://hpluszmedia.hu/okoplusz-fesztival-2024/ 
 

https://www.bdmk.hu/okoPlusz_Fesztival_2023.html
https://hpluszmedia.hu/okoplusz-fesztival-2024/
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❖ Herényi Esszenciák 

 

A városrészi napok együttműködő partnereként részt vettünk az újfajta közösségépítő és 

edukációs programmal előrukkoló Herényiek Háza rendezvényén: a háromnapos 

eseménysorozaton a városrész múltjának, jelenének és jövőjének értékeivel – tradíciókkal, 

emberekkel, csapatépítő játékokkal, gasztro kalandokkal – találkozhattak a kilátogatók. 

   

❖ Babás-mamás klub 

Havonta kétszer – nyitvatartási időn kívül – a legkisebbek népesítik be könyvtárunkat. A 
városrészen élő kismamák babáikkal együtt ismerkednek a könyvek, mondókák, játékok 
világával. 

❖ Élet-Labor 

 

2024. október 5-én negyedik alkalommal valósult meg a Nyugat-magyarországi 

Élménypedagógiai Konferencia és Szakmai Műhely rendezvény a Pedagógia Plusz, az Élet-

Labor, az ELTE Savaria Regionális Pedagógiai Szolgáltató és Kutató Központ, és a SOE ERTI 

Kámoni Arborétum Ökoturisztikai Látogatóközpont, valamint a Szombathelyi Erdészet Kámoni 

Arborétum összefogásával. Az együttműködésben a soproni egyetem és az erdészet 

biztosította a helyszínt, az ELTE a pedagógus résztvevőknek képzésért járó kredit pontokat 

adott, a P+ és az Élet-Labor szervezte a programot, mely tapasztalati tanuláson alapuló 

workshop elemeket és előadásokat tartalmazott.13 A konferencia ingyenes a résztvevők 

számára, a workshop kínálat bővítésekor további helyszínként merült fel a BDK Kámoni 

Fiókkönyvtára mint együttműködő partner.  

 

                                                

 
13 Élménypedagógia és tapasztalati tanulás Nyugat-Magyarországon 
https://www.pedagogia-plusz.hu/ 

https://www.pedagogia-plusz.hu/
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❖ Nyári olvasótábor 

 

2021-ben, 2022-ben és 2023-ban a BDK olvasótáborai egy időre a fiókkönyvtárba költöztek. A 

háromszor egy hetes, töretlenül nagy érdeklődést kiváltó olvasótábornak a Kámoni 

Fiókkönyvtár volt a helyszíne, az olvasás mellett a játék és kézműves foglalkozások a természet 

megbecsülését, a fenntartható életet csempészték be a tábori vidámságba.  

 

❖ LED-csere program 

 

2022 novemberében indította el a szombathelyi önkormányzat a CYEB Energiamegoldások Kft. 

közreműködésével a lakossági LED-csere programot, melynek keretében modern, takarékos 

fényforrásokra lehetett cserélni a hagyományos, nagyobb energiaigényű villanykörtéket. A 

Kámoni Fiókkönyvtárban is lehetett regisztrálni az érdeklődőknek. Nagy sikernek örvendett a 

szombathelyi önkormányzat ingyenes lakossági LED-csere programja, így 2023-ban 

másodszorra is elindították a projektet. 97 személynek segítettünk Kámoni fiókunkban. 

 

❖ Gyermekjóga 

 

Kéthetente ad otthont a Kámoni Fiókkönyvtár a nagy 

népszerűségnek örvendő gyerekjóga foglalkozásoknak. A 

gyerekjóga célja, hogy a gyerekek minél hamarabb 

megismerjék a jógázás, a légzés és a relaxációk örömteli, 

fejlesztő, stresszoldó hatásait, miközben izgalmas kalandokat 

élnek át mesés és kalandos történetek segítségével. 

 

❖ Szülinapi játszóház 

 

Játékos születésnapozás könyvtári környezetben, amely 

egyben olvasásnépszerűsítés és könyvtárhasználatot elősegítő 

rendezvény is. Mivel kis olvasóink körében nagyon népszerű a fiókkönyvtárunk, felmerült az 

igény, hogy nálunk szeretnék megünnepelni születésnapjukat. A fiókkönyvtár folyamatosan 
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igyekszik alkalmazkodni az olvasói igényekhez, a nagy kertünk is ideális helyszínnek bizonyult, 

így nagy örömmel teremtettük meg egy vidám – mesével, játékkal, kézműveskedéssel 

fűszerezett – szülinap lebonyolításának lehetőségét számukra. 

 

❖ Könyvtárlátogatás 

 

A gyönyörű természeti környezetben elhelyezkedő könyvtárunk különböző életkorú és 

érdeklődésű csoportot is vonz. A természettel ismerkedő óvodásoktól kezdve a kalandvágyó 

iskolásokig, a kézműveskedést kedvelő nyugdíjas csoportokon át, a nyugalmat kereső autista 

fiatalokig. Több vidéki iskola, óvoda kirándulási célként keresi fel a fiókkönyvtárat. 

 

❖ Családi mesedélelőtt 

 

A szombat délelőtt a családoké. Albert Zsuzsánna vezetésével a családok együtt élvezhetik a 

meseáramlatot, ami önmagában egy gyógyító lelki-, érzelmi-értelmi komplex folyamat. Ennek 

eléréséhez segítségül hívják az alkalmazott módszereket: Metamorphoses meseterápia, 

Mesepedagógia, Peter Hess hangtálak, intuíciós hangszerek. 
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❖ Mesék éjszakája14 

 

Minden évben csatlakozunk a Mesék Éjszakája programhoz. Az este folyamán a gyerekek 

kedvenc meséi kerülnek előtérbe, majd az éjszakába fordulva felnőtteknek szóló történeteket is 

lehet hallgatni. Könyvtárunk ilyenkor a sejtelmesebb ruhájába bújik: kertünk mókusai, madarai 

elcsendesednek, de az épp ekkorra „időzített” Szentjánosbogár-rajzás teszi még 

feledhetetlenebbé a mesék éjszakáját. 

 

2. Az innováció céljai, várt és elért eredmények 

Célok: 

 

Az új elhelyezéssel nagyobb vonzáskörzetbe került át a szolgáltatás: Kámon, Herény és a 

Derkovits lakótelep egy része. Becsült lakosságszám: 9000 fő. A becsült lélekszám alapján úgy 

gondoltuk, hogy a megújult szolgáltatást összekötjük a Kámoni Arborétum sokoldalú 

tevékenységével, kibővítjük ökokönyvtári funkcióval, amit jóval nagyobb számban vehetnek 

igénybe az érdeklődők. Az ökokönyvtári funkció példaszerűen alkalmazkodna a 

Látogatóközponthoz, egyben alkalmas lehetne az ökoszemlélet alakítására, számos 

foglalkozás és bemutató keretében, könyvtári és pedagógiai módszerek alkalmazásával. A 

projekt emellett a közösséget is megcélozná, hiszen a könyvtárat úgy képzeljük el, mint amilyen 

rendeltetése eleve is van: közösségi helyként. Ugyanakkor az, hogy egyszerre vonzana új 

látogatókat és hasznosítana fenntartható technológiákat, az utóbbiak megismertetését, 

tudatosítását is könnyebbé tenné. Az Arborétum Látogatóközpontjával közösen szervezett 

programok meg tudnák szólítani a város más területén élőket is. Az országosan egyedülálló, 

összekapcsolt működés komoly kulturális innovációként jelenhet meg. 

 

Az új könyvtár tervezése során az alábbiakat vettük figyelembe (IFLA irányelvek15): 

 

• a felnőttek, gyerekek és fiatalok olvasóhelyei legyenek alkalmasak a szórakoztató 

olvasásra, a komoly tanulásra, a csoportmunkára és a négyszemközti oktatásra, s 

történjen gondoskodás nyugodt kikapcsolódásra is; 

• személyzeti helyiségek, beleértve a munkahelyeket (bennük íróasztalok vagy PC-s 

munkaállomások), szociális helyiségek; 

• közösségi terek nagy és kisebb csoportok számára;  

                                                

 
14 Mesék éjszakája - Első alkalommal csatlakozott az országos programhoz a kámoni fiókkönyvtár 
https://www.vaol.hu/helyi-kozelet/2023/06/mesek-ejszakaja-elso-alkalommal-csatlakozott-az-orszagos-
programhoz-a-kamoni-
fiokkonyvtar?fbclid=IwY2xjawKfrQdleHRuA2FlbQIxMQBicmlkETFkb0FyczdIV1RMOU1CdDQyAR4Ro1GKpzNjY
DJ9F5LwjDwxBKVY14FrdNRrSCr3j7l5QfKS3luPL7U2i6Y4eg_aem_7d_554QilKG-ZSVcKJyAOg 
 
15 http://ki.oszk.hu/sites/ki.oszk.hu/files/dokumentumok/ifla_kozkonyvtariszolgalat_iranyelvei.pdf 

 

 

https://www.vaol.hu/helyi-kozelet/2023/06/mesek-ejszakaja-elso-alkalommal-csatlakozott-az-orszagos-programhoz-a-kamoni-fiokkonyvtar?fbclid=IwY2xjawKfrQdleHRuA2FlbQIxMQBicmlkETFkb0FyczdIV1RMOU1CdDQyAR4Ro1GKpzNjYDJ9F5LwjDwxBKVY14FrdNRrSCr3j7l5QfKS3luPL7U2i6Y4eg_aem_7d_554QilKG-ZSVcKJyAOg
https://www.vaol.hu/helyi-kozelet/2023/06/mesek-ejszakaja-elso-alkalommal-csatlakozott-az-orszagos-programhoz-a-kamoni-fiokkonyvtar?fbclid=IwY2xjawKfrQdleHRuA2FlbQIxMQBicmlkETFkb0FyczdIV1RMOU1CdDQyAR4Ro1GKpzNjYDJ9F5LwjDwxBKVY14FrdNRrSCr3j7l5QfKS3luPL7U2i6Y4eg_aem_7d_554QilKG-ZSVcKJyAOg
https://www.vaol.hu/helyi-kozelet/2023/06/mesek-ejszakaja-elso-alkalommal-csatlakozott-az-orszagos-programhoz-a-kamoni-fiokkonyvtar?fbclid=IwY2xjawKfrQdleHRuA2FlbQIxMQBicmlkETFkb0FyczdIV1RMOU1CdDQyAR4Ro1GKpzNjYDJ9F5LwjDwxBKVY14FrdNRrSCr3j7l5QfKS3luPL7U2i6Y4eg_aem_7d_554QilKG-ZSVcKJyAOg
https://www.vaol.hu/helyi-kozelet/2023/06/mesek-ejszakaja-elso-alkalommal-csatlakozott-az-orszagos-programhoz-a-kamoni-fiokkonyvtar?fbclid=IwY2xjawKfrQdleHRuA2FlbQIxMQBicmlkETFkb0FyczdIV1RMOU1CdDQyAR4Ro1GKpzNjYDJ9F5LwjDwxBKVY14FrdNRrSCr3j7l5QfKS3luPL7U2i6Y4eg_aem_7d_554QilKG-ZSVcKJyAOg
http://ki.oszk.hu/sites/ki.oszk.hu/files/dokumentumok/ifla_kozkonyvtariszolgalat_iranyelvei.pdf
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• a technológiához szükséges eszközök elhelyezése (nyilvános munkaállomások, 

nyomtató); 

• elegendő közlekedő terület a közönség és a személyzet számára (ez a nyilvános terek 

15-20%-a, a személyzeti övezet 20-25%-a lehet). 

 

A könyvtár teremtsen olyan fizikai körülményeket a szolgálat számára, amelyek vonzóak a 

közönségnek és amelyek megfelelő, elegendő, kényelmes és vonzó teret nyújtanak: 

• a könyvtári gyűjtemény tárolására és bemutatására; 

• a közönségnek a könyvtári szolgáltatások helyes és kényelmes igénybevételéhez; 

• a könyvtári személyzetnek, hogy munkájukat célszerű és kényelmes körülmények között 

végezhessék. 

 

A munkatársak felkészítése úgy zajlott, hogy sűrűn tartottunk megbeszéléseket mikor a 

kivitelezés már elindult. A folyamatot szükséges volt vizuálissá tenni, hogy a csapat tagjai 

jobban megértsék a folyamatot, lássák rendszerben, a maga kontextusában, hogy mely lépés 

hova vezet, mi célt szolgál. Az alábbi SIPOC-ábra készült: 

 

 
 

Az Erdei könyvtár, ahol együtt lélegzünk - könyv, környezet, közösség innovációval fő célunk 

volt a fiókkönyvtár környezetébe tartozók megszólítása, könyvtárhoz szoktatása, közösségek 
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kialakításának ösztönzése. Kezdetekkor szakmai terv született, azonban az ebben foglalt 

célkitűzések a működési tapasztalatok következtében módosultak. 

 

A Berzsenyi Dániel Könyvtár szakmai programja, 2018 

 

Az irányelvek figyelembevételével az alábbi szakmai programot állította össze 2018-ban az 

intézmény akkori igazgatója a Kámoni Fiókkönyvtár elhelyezésére az ellátandó terület 

lakosságszámának megfelelően, a magyarországi szakmai elvárásoknak megfelelően, az IFLA 

irányelvek alkalmazásával. 

 

Könyvtári szolgáltatás iránti igény lehetséges alakulása: 

A magyarországi könyvtári statisztikai mutatók alapján a lakosság 10-15%-a iratkozik be a 

települési könyvtárakba. Számításba lett véve, hogy az iskolai könyvtárak az iskoláskorúak 

számára biztosítják az alapellátást, a felnőttek könyvtárhasználata a fiókkönyvtárakban átlag 

alatti. Elsősorban a kisgyermekes családok és a nyugdíjasok érdeklődésére számíthatunk, 

olyan szolgáltatási kínálattal, ami a dokumentumokon túl közösségi eseményeket is ajánl, 

kisközösségek számára teremt alkalmat rendszeres összejövetelre. 

 

Könyvtári alapszolgáltatások terve: általános és szaktájékoztatás; helybenhasználat; 

irodalomkutatás, témafigyelés; kölcsönzés, hosszabbítás, előjegyzés; számítógépes 

információkeresés; digitális készségek fejlesztése; könyvtárbemutatás, csoportos foglalkozás; 

előadások, találkozók, könyvbemutatók; könyvtárközi kölcsönzés. A tervezett épületben a 

különböző funkciók (felnőttek szolgálata, gyermekrészleg, olvasóterem, adatbázis- és 

számítógéphasználat) szerint nem különül el a szolgáltatás. Ezért ez az alapterület a könyvtári 

alapszolgáltatásokhoz akkor válhat alkalmassá, ha teljes egészében mobil könyvtári bútorzattal 

rendezzük be. Az ilyen kis alapterületű könyvtárak esetében a szakmai javaslat a fizikai 

elkülönítést nem támogatja. 

 

Gyűjteményterv: az inkurrens anyag leválogatásával a friss, népszerű és szépirodalom 

példányai szükségesek, valamint az ismeretterjesztő és gyermekkönyvek. 10 heti-és képeslap 

szükséges, korábbi számaik kölcsönözhetők. Az érdeklődésre számot tartó szépirodalom 

köréből történő vásárlás, a közönség kialakulásával igényfelméréssel döntés a beszerzésről. A 

foglalkozás- és közösségépítés tervéhez (ökoszemlélet alakítása!) megfelelő 

dokumentumgyűjtemény kialakítása. Elhelyezendő állomány: 4 000 kötet nyomtatott 

dokumentum. 

                

Programjavaslat: a Berzsenyi Dániel Könyvtár teljes szakmai tudásával támogatja az új 

működést új foglalkozásformákat, módszereket kialakítva, nemcsak a helyben szolgáltatást 

végző munkatárs felkészítésével és segítésével, de bekapcsolódva a programok szervezésébe 

és lebonyolításába. A Kámoni Arborétum Látogatóközpontjával közösen szervezett programok 

meg tudják szólítani a város más területén élőket is. Az országosan egyedülálló, összekapcsolt 

működés komoly kulturális innovációként jelenhet meg. Ehhez a Látogatóközpont 

munkatársaival közösen kidolgozott együttműködési megállapodás szükséges, ami magában 

foglalja: közös rendezvények szervezését, ökoszemléletű könyvtári kisközösségek 



 

 

37 

 

létrehozását, mindkét intézmény programjainak kölcsönös támogatását, esetlegesen a két 

intézmény látogatásának összehangolását (belépőjegy/beiratkozási díj). 

 

Példák programtervekre – ökoestek: hazai és helyi szakértők meghívásával felhívjuk a 

vonzáskörzetben élők figyelmét a környezet- és természettudatosságra, a fenntartható fejlődés 

lehetőségeire. A környezettel, természettel való harmonikus együttélés azt feltételezi, hogy 

azok erőforrásait csak olyan mértékben vegyék igénybe az emberek, amennyit valós 

szükségleteik igényelnek. Kevesebb vegyi anyag felhasználásával, a termelési melléktermékek 

újrafeldolgozásával, az alternatív energiaforrások használatával, az egészség megőrzésével 

van csak lehetőség bolygónk ökológiai egyensúlyának fenntartására. 

 

Nyári olvasótábor: általános iskolások környezettudatosságának fejlesztése, a 

Látogatóközponttal közös programokkal. 

 

A digitális írástudás fejlesztése: az új könyvtárépületben nagyobb lehetőség nyílik arra is, hogy 

a számítógép használat és információkeresés alapjait megtanítsuk azoknak, akik ezt a 

jártasságot még nem sajátították el. A központi könyvtárban folyamatosan nagy érdeklődés 

mellett végezzük tanfolyami formában ezt a tevékenységet. A fiókkönyvtárban hordozható 

eszközökkel kiegészítjük a telepítetteket, így a helyszínhez közel élők is élhetnek a 

lehetőséggel. 

 

Közösségépítés: az új helyszín lehetőséget teremt kisközösségek számára rendszeres 

összejövetelekre, heti, havi rendszerességgel, a megfelelő kialakítású térben kisebb 

programok, könyvbemutatók, játékos és kézműves foglalkozások szervezésére. Mindehhez 

azonban a megfelelő bútorzat kialakítása, beszerzése szükséges. A könyvespolcok fix 

elhelyezését csak a szabad falfelületeken tartjuk elfogadhatónak, a többi könyvállvány 

maximálisan 4 polc (120cm) magasságú, görgőkkel ellátott, hogy nagyobb események 

alkalmával könnyen át lehessen alakítani a teret. A rendezvényekhez szükséges ülőbútorok 

könnyen mozgathatók, rakásolhatók legyenek. Különös figyelmet kell fordítanunk a gyermekek 

számára kialakított területre, számukra baleset lehetőségét kizáró berendezés szükséges 

(játszószőnyeg stb.). A térben elhelyezett bútorok ne zavarják a teljes terület áttekinthetőségét, 

a könyvtáros felügyelete a teljes alapterületen működhessen. 

 

Nyilvánosság elérése: alapos és minél több fórumot elérő tájékoztatás a könyvtár 

megnyitásáról, a várható szolgáltatásokról, az épület és a helyszín nyújtotta lehetőségekről,  

sajtótájékoztató, könyvtárbemutató szóróanyag, az ellátandó közönség tájékoztatása 

(intézményeken keresztül, könyvtárbemutató kisfilmmel/BDK youtube oldala). 

 

5 éve az olvasókat így tájékoztattuk a közösségi médiában: 
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Eredmények 

 

A helyi közönség tájékoztatása a hírportálokon keresztül rendszeresen megvalósult. 

 

Cím Időpont Portál Reagálások száma 

Elkezdődött az új 
fiókkönyvtár építése 
a kámoni 
arborétumban16 

2019.10.26. nyugat.hu 31 megosztás 

                                                

 
16 https://www.nyugat.hu/cikk/kamoni_arboretum_fiokkonyvtar_epites_elkezdodott 

 

https://www.nyugat.hu/cikk/kamoni_arboretum_fiokkonyvtar_epites_elkezdodott
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A BDK bejegyzése 
az elkészült, de még 
át nem adott új 
fiókkönyvtárról17 

2021.03.24. BDK FB 384 like, 33 
hozzászólás, 90 
megosztás 

Elkészült az új 
szombathelyi 
könyvtár, kérdés, 
mikor nyithatják 
meg18 

2021.03.24. nyugat.hu 11 megosztás 

Zöldkönyvtár nyílt 
Kámonban19 

2021.05.25. nyugat.hu 240 megosztás 

„Mintha egy másik 
bolygóra 
cseppennénk” – 
Tízszeresére nőtt az 
olvasók száma egy 
szombathelyi 
fiókkönyvtárban20 

2024.02.05. nyugat.hu 1,1 E megosztás 

 

291 követő az Instán: 

 
 

                                                

 
17 A BDK 2021. március 24-i bejegyzése 
https://www.facebook.com/BerzsenyiDanielKonyvtar/posts/pfbid0Mjy7T5aJGrQQQ2CaSQwJv3uZfheG93JfKGqK
Z4YYQmoYVvnkUZ5p9QqaqFSwq9idl?ref=embed_post 
18 https://www.nyugat.hu/cikk/kamon_fiokkonyvtar_elkeszult_szombathely 
19 https://www.nyugat.hu/cikk/zoldkonyvtar_nyilt_kamonban 
20 https://www.nyugat.hu/cikk/mintha_egy_masik_bolygora_cseppennenk_uj_helyen_az 

https://www.facebook.com/BerzsenyiDanielKonyvtar/posts/pfbid0Mjy7T5aJGrQQQ2CaSQwJv3uZfheG93JfKGqKZ4YYQmoYVvnkUZ5p9QqaqFSwq9idl?ref=embed_post
https://www.facebook.com/BerzsenyiDanielKonyvtar/posts/pfbid0Mjy7T5aJGrQQQ2CaSQwJv3uZfheG93JfKGqKZ4YYQmoYVvnkUZ5p9QqaqFSwq9idl?ref=embed_post
https://www.nyugat.hu/cikk/kamon_fiokkonyvtar_elkeszult_szombathely
https://www.nyugat.hu/cikk/zoldkonyvtar_nyilt_kamonban
https://www.nyugat.hu/cikk/mintha_egy_masik_bolygora_cseppennenk_uj_helyen_az
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Tartós partnerség 

 

• A Szombathelyi Benczúr Gyula Utcai Óvoda rendszeresen hozza csoportjait a 

könyvtárba, erről honlapján is hírt ad, pl. a 2025. március 25-i Mikrozöld minikert 

készítésről21 

• A Gothard Jenő Általános Iskola Szombathely kámoni városrészének kertvárosi 

környezetben elhelyezkedő iskolája. Az iskola pedagógiai munkájának kiemelt területe a 

környezettudatos nevelés. Az iskola ez irányú tevékenységét több cím is jelzi: UNESCO 

Társult Iskola és Örökös ÖKO iskola, valamint Madárbarát Kert címmel is rendelkezik. 

Osztályaik rendszeresen visszatérő látogatói a fiókkönyvtárnak. 

• Évtizedes jó kapcsolat az Esőemberke Alapítvány a Vas megyei autistákért, Holnap 

Háza szervezettel. 

 

Szponzorok megnyerése 

 

• Saródi Péter mérnök olvasónk a természettudományos napjaink támogatója rengeteg 

tervvel állt elő a Kámoni Fiókkönyvtárra vonatkozóan, ezek nagy része meg is valósult, 

az Informatikai és Könyvtári Szövetség pedig – felterjesztésünkre – Könyvtárügyért 

elismerésben részesítette 2024-ben. 

Saródi Péter természetes alapanyagokból készült játékokat adományozott a Kámoni 

Fiókkönyvtárunknak: közösségépítő mozgásos fajátékot, fából készült építő-, logikai-, 

ügyességi játékokat, rajztáblát, mozaikkészítő készletet, 3D-s tollat utántöltővel. Kerti 

dolgokat is kaptunk tőle a gyerekek környezeti nevelését segítendő: sünházat, 

rovarhotelt, madáritatót. Részt vett a mezítlábas taposóösvény kialakításában és a 

stégépítésben is. 

(Az IKSZ 2023-tól „KÉZ A KÉZBEN – A KÖNYVTÁRÜGY TÁMOGATÁSÁÉRT” 

elnevezéssel elismerő oklevelet adományoz azon pedagógusok, óvodapedagógusok, 

nevelési-oktatási intézmények, civil szervezetek, magánszemélyek számára, akik 

munkájukkal kiemelkedően hozzájárulnak a kisgyermekek, valamint az oktatás 

különböző szintjein tanulók könyvtárhasználatának fejlesztéséhez, a könyv, a könyvtár 

                                                

 
21 https://benczur.szombathely.hu/hu/aktualitasok/beszamolok/mikrozold-minikert-keszites/ 

 

https://benczur.szombathely.hu/hu/aktualitasok/beszamolok/mikrozold-minikert-keszites/
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és az olvasás népszerűsítéséhez, ezáltal az egyetemes és nemzeti kultúra kérdéseiben 

való eligazodáshoz szükséges információk és tudásanyag közvetítéséhez.) 

 

Imázs erősítése 

 

• A média érdeklődése erőteljes a Kámoni Fiókkönyvtár tekintetében. Nagy visszhangot 

váltott ki az esztétikus, újszerű, pazar környezeti adottság. Minden egyes nyilvános 

megjelenés százasával eredményezte a hozzászólásokat, amelyeknek elenyésző része 

volt a negatív hangvételű vélemény. 

• Országos médiafelületeken való megjelenésünk sem ritka, legutóbb a Magyar Rádió 

2025 áprilisi egyik délelőtti műsorában adott hírt az erdei könyvtárunkról Gergó Judit 

szerkesztő jóvoltából. 

Zöldkönyvtár 

DE.mp3
 

• 2025 júliusában pedig 30 perces élő rádiós közvetítésnek lesz helyszíne a Kámoni 

Arborétum és a Fiókkönyvtár. 

 

 
                                                                           



 

 

42 

 

Fiókkönyvtáraink fejlesztése (állomány, internet, enteriőr) jelentős használat növekedést 
eredményezett, a használat erősödése kiemelkedő. Az energiaválság idején, fűtési időszakban 
a központi könyvtár – távhős adottságai következtében – nyitvatartása 2022. októbertől három 
napra korlátozódott, ugyanezen adottságok kedvező volta miatt a fiókokból kettő nyitvatartása 
folyamatos volt (Kámoni, Hunyadi úti). Az energiaválságot követően is megmaradt a használati 
emelkedés: 2023-ban és 2024-ben 8-8% volt a növekedés. 

A Kámoni Fiókkönyvtár ismertsége nőtt.  Befogadó közösségre leltek a látogatók, akik jól érzik 
magukat a fás, erdei, patakparti intézményben. Ezen 
könyvtár esetében nem elhanyagolható, – az adatok 
növekedésében közrejátszó – egyéb tényező, a vizuális 
élmény meghatározó volta. A belső enteriőr 
szokatlansága, a külső környezet szemet 
gyönyörködtető megjelenése országosan elismertté 
tette ezt a teret. Gyakran tapasztaljuk hazai szakmai 
napokon, hogy a kollégáknak ez a könyvtár ugrik be a 
Szombathely városnév elhangzásakor. 

 

 

 

Megyei könyvtári kapcsolat:  

2022-ben együttműködési megállapodást kötöttünk a 

Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtárral a magyarországi 

„Zöldkönyvtári Hálózat” kialakítása érdekében, a 

Kámoni Fiókkönyvtárunk ökokönyvtári szerepkörét 

erősítendő. 

 

3. Az innováció bevezetésével kapcsolatos 
használói, partneri vélemények és az ezekből 
levont következtetések 

Albert Zsuzsánna mesemondó: „imádom azt a helyet. 

Hangulatos, bensőséges, csendes, családias, otthonos, 

modern igényeknek megfelelő, tágas, világos, 
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természetközeli, felszerelt minden szempontból. Számomra ilyen egy igazi könyvtár, amely 

nyitott kulturális programokra is változatos, színes témákban. Gratulálok a tervezőnek és a 

működtető szív-lélek könyvtárosnak, Zsuzsa neked külön! A meséléseim csodálatos, 

varázslatos helyszínét adta számomra.” 

 

„Amikor a heti munka után végre szombat délután lesz, alig várom, hogy kiszabaduljak a 

természetbe, beszélgessek egy jót, gyönyörű környezetben olvassak vagy nézegessem a 

legújabb könyveket. Ezeket mind egyszerre nyújtja a Kámoni Könyvtár, amely a híres Kámoni 

Arborétum ölelésében, a Gyöngyös patak partján, festői környezetben helyezkedik el. A 

szombati könyvtárlátogatás a kislányom, Bogi kedves időtöltése is, rengeteg könyvet kölcsönöz 

magának és a játékbabájának egyaránt, „aki” szintén rendelkezik olvasójeggyel. Ha megunja 

az olvasgatást, felállítjuk a tollaslabda hálót az udvaron és játszunk. Számtalan kérdésére 

mindig türelemmel és humorral válaszolgat a könyvtáros, Mazsu. Ünnepek előtt, de gyakran 

akkor is ha a gyerekeknek kedve van alkotni, Mazsu pillanatok alatt hűtőmágnest, termésbabát 

készít a lelkes kis csapattal. A szülők legnagyobb örömére, akik addig nyugodtan nézelődhetnek 

vagy kis is ülhetnek az udvaron található napozó vagy függőágyak valamelyikébe olvasgatni.” 

Szegedi Marietta 

 

„A Kámoni fiókkönyvtár egy csodavilág. Egy igazi kis sziget a nyüzsgő városban. Az ember 

belép és azonnal megnyugszik. A dolgozók szívének egy darabja, ott van benne. Átitat mindent. 

Ez és a kialakítása adja a könyvtár fő eszenciáját. Gyermekjógához bérelek helyszínt. Sok 

jógáson szülei mondják, hogy itt igazán ki tudnak kapcsolni. Gyönyörű a kialakítása, a könyvek 

mindig szép rendben várják az olvasókat. A hatalmas ablakok összekapcsolnak a természettel. 

A papírmunkák mindig gördülékenyen mennek. Még ebben sincs semmi stressz. Hálás vagyok, 

hogy rátaláltam a könyvtárra!" Bedőcsné Vacskó Veronika 

 

„A könyvtár kiválóan felszerelt, rendezett és barátságos, nyugodt légkört biztosít az olvasók, 

köztük a Holnap Házában élő autizmusban érintett fiatalok számára. A könyvtárosok 

segítőkészek és hozzáértők, mindig készséggel állnak rendelkezésünkre. Szeretünk ide járni.”                        

Godáné Kazári Eszter, Esőemberke Alapítvány a Vas megyei autistákért, Holnap Háza 

Támogatott Lakhatás vezető 

 

„Ezt én pár mondatban nem tudtam átadni 😊szóval nyugodtan vegyétek ki belőle, ami nem 

kell és felesleges🤭Pár éve annak, hogy elhatároztam, hogy minden hónapban 1 könyvet 

szeretnék elolvasni. Előtte a kötelező olvasmányok is megterhelőek voltak. (Valószínű, hogy a 

korral lett igényem az olvasásra). Mivel minden alkalommal könyvet venni nem akartam, így 

barátnőm egy arborétumi séta alkalmával említette, hogy miért nem iratkozok be ide a 

könyvtárba, hiszen itt az arborétum mellett is van. Másnap el is mentem és egy csodavilágba 

csöppentem, be is iratkoztam azonnal. Azóta is rendszeres látogatója vagyok a könyvtárnak és 

jó szívvel ajánlom mindenkinek. Eleve a környezet valami csoda: csörgedező patak, kis házikó, 

ami kívülről csak egy ház, de belépve, mintha elvarázsolt kastélyba lépnénk. A bejárat melletti 

falon fiolákban mindig friss virágok, tematikus könyvajánlások, kint jó időben lényegében a 

természetben kis székben ülve lehet elcsendesedni, olvasni, vagy csak kikapcsolni a 

gondolatokat, ami a mai világban ajándék. Viszont, ami a legmeghatározóbb számomra, hogy 
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mindig jó szívvel megyek és felnőtt koromra megszerettem az olvasást, nem más, mint a csodás 

„Könyvtáros néni“ (én csak így hívom, Mariannt). Nincs olyan könyvkívánságom, amit ne 

szerezne meg, ha nem célirányosan érkezek, akkor hihetetlen érzékkel ajánl nekem könyvet, 

ami éppen akkor telitalálat. Mindenkihez van egy kedves szava, vele együtt van szíve ennek a 

kis könyvtárnak. Azt gondolom, hogy sok ilyen kis “kuckóra” lenne szükség, hogy sok ember 

megszeresse az olvasást és ezáltal egy olyan csodavilágba léphet, ahol fantasztikus dolgok 

történnek, megtanul látni és érezni, gondolkodni. Külön tetszik, hogy gondolnak a kicsikre is és 

van nekik is egy hangulatos kis rész kialakítva. Én büszke és hálás Kámoni Könyvtár olvasójegy 

tulajdonos vagyok ✨ Lakatos Szandra 

 

„Az óvodások a könyvtárban 

A Szombathelyi Benczúr Gyula Utcai Óvoda kiemelt nevelési területe az anyanyelvi nevelés. 

Óvodánk mindig fontosnak tartotta, hogy tartalmas kulturális programokat biztosítsunk az 

intézmény gyermekei és pedagógusai számára és mi lehetne jobb program, mint a 

könyvtárlátogatás. A Berzsenyi Dániel Megyei Könyvtárba is többször jártunk óvodásoknak 

szervezett programokra, de mióta a kámoni fiókkönyvtár megnyitotta kapuit rendszeres 

látogatói vagyunk. A kámoni fiókkönyvtár területe az Arborétum előszobája. Csodálatos 

panoráma ablaka mindenkit a természetre való rácsodálkozásra, ráfeledkezésre inspirál. A 

patakpart, a víz fölé hajoló fák, a vízpart élővilága (vízi madarak, mókusok) felnőtteket és 

gyermekeket egyaránt elvarázsol. Minden gyermek, ha belép ide, azonnal megragadja a 

látvány. A könyvtár hátsó kijárata egy kis teraszra nyílik, itt székek és kis asztalok várják az 

olvasásban, könyvnézegetésben elmélyülni vágyókat. Vonzó számunkra, hogy sétatávolságra 

helyezkedik el az óvodától ez a gyönyörű épület és környezet, de ami talán a legfontosabb, 

hogy az ott dolgozó könyvtárosok igen elkötelezettek a munkájuk iránt és nagyon figyelnek a 

kis könyvtárhasználók igényeire, elvárásaira. Jellemzően nagycsoportos korú gyermekekkel 

járunk havi rendszerességgel és az elhivatott könyvtáros néni mindig nagyon lelkesen és 

kedvesen fogadja a gyermekeket és szakmailag magas színvonalon, a gyermekek életkorának 

megfelelő motivációval támogatja a könyvtár megismerését. A gyermekek jó része az óvodán 

keresztül jut elsőként ehhez az élményhez. A könyvtár és a könyvtáros mindig nyitott egy-egy 

új csoportnak bemutatni, hogy működik ez a rendszer. A gyerekek megismerkednek a 

kölcsönzés fogalmával, megtanulják azt, hogyan kell vigyázni a könyvekre, hogy még sokáig 

nézegethessék mások is azt. Megtanulják, hogy a könyveknek meg van a saját helyük egy-egy 

polcon, nem keveredhetnek bárhová, hiszen akkor nehéz volna újra megtalálni azt. Megértik a 

könyvtáros kérését, hogy a könyvek kis katalógus papírjait ne szórják szét, vigyázzanak azokra 

is. A helyhez illő viselkedés megtanulása is fontos, tudni kell csendben, fegyelmezetten, de 

mégis vidáman és oldottan elmerülni a rengeteg könyv adta izgalmas felfedezésbe. Ehhez a 

folyamathoz itt nagyon nyitottan és támogató szándékkel áll a könyvtáros, aki nagy türelemmel 

válaszol a gyerekek számtalan feltett kérdésére bármilyen témában. Rendszeresen készül 

papír színházi mesével és kézműves foglalkozással az évszakhoz, ünnepekhez illeszkedő 

témában.  Zöld óvodaként örömmel tapasztaljuk, hogy a könyvállományban ezt a szemléletet 

támogató tartalmak jelentős számban fellelhetők. A partneri együttműködésre pár pozitív példát 

sorolnék fel a közelmúltból: 

• többször érkezünk úgy a gyerekekkel, hogy egy adott tematikus hét vagy projekt 

témájához keresünk kapcsolódó képes könyveket, ismeretterjesztő kiadványokat. Ezt 
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előre egyeztetjük a könyvtárossal, így ő már erre felkészülten, gondosan és alaposan 

válogatva az asztalokra kihelyezi a témaspecifikus a könyvek. 

• többször kaptunk lehetőséget, hogy bekapcsolódjuk a kámoni fiókkönyvtár által 

szervezett programokba. Az egyik pl. az Öko-fesztivál részeként fellépő zenész 

gyermekműsorát nézhette meg csoportunk. 

• egy másik alkalommal könyvbemutatóhoz kapcsolódó interaktív foglalkozáson vehettünk 

részt: mikro zöldségeskert kialakítását tapasztalhatták meg a gyerekek, és vihették haza 

a saját kis ültetésüket. 

Rendszeresen kölcsönöznek csoportjaink mesekönyveket, melyek egy részét a gyermekek 

választják, de a könyváros néni is ajánl, ennek eredményeként több klasszikus meseregényt, 

gyűjteményt olvastunk már ki. Kölcsönözzük frissen megjelent mai, kortárs szerzők alkotásait, 

verses köteteket is. A könyvtáros ezek kiválasztásában is sokat segít, felhívja rájuk az 

óvodapedagógus figyelmét. Ajánlja azokat a könyveket, amelyek az olvasói visszajelzések 

szerint tetszést arattak. Pozitív kötődés és bizalom alakul ki a rendszeres könyvtárlátogatások 

során megtapasztalt élmények hatására a könyvtár dolgozói, a könyvek szeretete és az olvasás 

iránt. A gyerekek otthon elmesélik jó tapasztalataikat és családjukkal visszatérnek és 

beiratkoznak. Tapasztalataink szerint példaértékű munka folyik a kámoni fiókkönyvtárban, mely 

támogatja pedagógiai munkánkat és megalapozza az olvasóvá nevelés folyamatát.” Iker 

Gabriella igazgató, Szombathelyi Benczúr Gyula Utcai Óvoda 

 

4. Az innováció kapcsolódása a könyvtár stratégiájához 

Kapcsolódás a könyvtári stratégiához: 

Átfogó cél: 

1. A könyvtár társadalmi szerepvállalásának erősítése. 

2. A Berzsenyi Dániel Könyvtár hosszú távú működésének biztosítása, a szolgáltatások és a 

szolgáltató képesség innovatív fejlesztése. 

 

A könyvtár társadalmi szerepvállalásának erősítése – a megvalósulást szolgálta: az 

energiamegtakarítási szemléletformálás, a városi LED-csere program segítése 

 

Specifikus célok: 

1. c. Új használói rétegek bevonása, szükség szerinti felzárkóztatása specifikus szolgáltatás- 

és programkínálattal. 

2. a. Fenntartható könyvtár. 

 

A fent felsorolt célok mindegyikének teljesülését szolgálja a Kámoni Fiókkönyvtár működése. 

 

Kapcsolódás a vármegye és a város stratégiáihoz: 

→ Vas megye területfejlesztési programja, 2021-2030: a megye jövőképének eléréséhez egyik 

átfogó cél, az élhető települések és javuló környezeti állapot; az átfogó célhoz illesztett megyei 

stratégiai cél, Szombathely és vonzáskörzetének dinamizálása és a város élhetőségének 

fokozása 

→ Szombathely Megyei Jogú Város fenntartható városfejlesztési stratégia, 2021-2027: 

Szombathelyen a helyi identitás megőrzéséhez kulcsfontosságú alapot jelentenek az – 
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egyébként országosan is ismert és elismert – helyi kulturális, gasztronómia értékek, a szellemi, 

természeti és építészeti örökség, valamint a helyi emlékezetet meghatározó kiemelt történelmi 

események. A városban működő kulturális intézmények aktív szerepet játszanak a helyi 

közösségek építésében, a kulturális értékek átadásában. A városban élők körében igény 

mutatkozik a kulturális élet további fejlesztésére. Szükség lenne a felmérések alapján még több 

rendezvényre a kultúra terén, ezzel elősegítve a pezsgőbb városi élet kialakulását és növelve 

az ide látogató turisták számát is. 

→ Szombathely Megyei Jogú Város Fenntartható Energia és Klíma Akcióterve (SECAP) 

Szombathely – jövőképe szerint – 2030-ban egyike lesz Magyarország klímavédelem mellett 

leginkább elkötelezett, haladó szemléletű klímabarát városainak. Átfogó cél, hogy Szombathely 

tudatos, klíma- és energiapolitikával rendelkező európai várossá váljon, amely gyakorlati 

környezetpolitikai lépésekkel teszi élhetőbbé, szerethetőbbé lakókörnyezetét. 

 

 

5. Az innováció kapcsolódása a szervezet működéséhez 

A fiókkönyvtár indulása előtt a szakmai terv 2 státuszigényt jelzett, a működés során 1 állandó, 

nyolcórás munkatársat foglalkoztatunk, aki minden osztállyal és csoporttal együttműködésben 

dolgozik:  

 

Szervezeti egység Elvégzett feladat Mely szolgáltatásra hat ki 

Állományfejlesztő és -feltáró 
csoport 

• beszerzés, feltárás 

• fiókkönyvtári 
gyűjtemény 
gyarapítása 

tájékoztatás, 
helybenhasználat 

Olvasószolgálati osztály • kooperáció 
(Gyermekkönyvtár) 

foglalkozások tartása 

Szaktanácsadói és területi 
szolgáltató osztály 

• Vas vármegyei 
településekkel 
kapcsolattartás 

könyvtárhasználati órák 
tartása erdei könyvtári 
környezetben 

Informatikai szakszolgálat • számítógépek 
karbantartása 

• wifi router ellenőrzés 

számítógéphasználat, 
internet igénybevétel 

Titkárság postázás rendezvényszervezés 

Üzemeltetés rendezvény előtti takarítás rendezvényszervezés 

 

A BDK munkatársai készséggel keresik az alkalmat a Kámoni Fiókkönyvtári feladatteljesítésre, 

legyen az olvasótábori segítés, jótékonysági rendezvényi szerepvállalás, vagy andalító zenés 

esten relaxációs időtöltés. 

 

6. Az innováció hatása a könyvtár egészére 

Az erdei könyvtár mint különlegesség nemcsak az olvasásnépszerűsítésben játszik szerepet, 

hanem közösségteremtő erejénél fogva is. Bizakodásra ad okot, hogy a fiókkönyvtár 

kölcsönzőinek egyharmada 14 év alatti, így okkal remélhetjük, hogy a felnövekvő generáció a 

könyvtár rendszeres használójává válhat. A sokféle program szélesíti kapcsolatrendszerünket, 

partnerkapcsolatainkat: 
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7. Az innováció bevezetése és alkalmazása során a PDCA elv érvényesülése 

A Kámoni Fiókkönyvtár mint erdei könyvtár 2021. évi nyitását követően a működtetést nagyban 

befolyásoló beavatkozásokra volt szükség: 

1. A régi fiókkönyvtár rossz használati mutatóinak javítása elsődleges célkitűzés volt, főként 

a beiratkozott olvasók számában kellett rövid távon eredményt elérni 

Dátum Rendezvény Résztvevők száma

2025.01.02. Babás-mamás Klub 4

2025.01.07. Gyermekjóga 20

2025.01.09. Történetvilágok 8

2025.01.16. Babás-mamás Klub 12

2025.01.22. Gyermekjóga 8

2025.01.30.
Mesefoglalkozás és könyvtárhasználati 

ismeretek (Gothard J. Á. I. 1. oszt.)
35

2025.02.04. Gyermekjóga 16

2025.02.06. Történetvilágok 10

2025.02.11.
Mesefoglalkozás és könyvtárhasználati 

ismeretek (Benczúr Óvoda)
28

2025.02.13.
Mesefoglalkozás és könyvtárhasználati 

ismeretek (Gothard J. Á. I. 4. oszt.)
33

2025.02.20.
Mesefoglalkozás és könyvtárhasználati 

ismeretek (Holnap Háza)
9

2025.02.20. Babás-mamás Klub 5

2025.02.22. Újrahasznos kézműves 5

2025.02.25. Gyermekjóga 8

2025.03.04. Gyermekjóga 18

2025.03.04. Babás-mamás Klub 6

2025.03.06. Történetvilágok 10

2025.03.07. Téltemető foglalkozás (Waldorf Óvoda) 62

2025.03.13. Babás-mamás Klub 10

2025.03.18. Gyermekjóga 9

2025.03.20. Mentes élelmiszerek - bemutató 22

2025.03.20.
Mesefoglalkozás és könyvtárhasználati 

ismeretek (Gothard J. Á. I. 4. oszt.)
33

2025.03.21. Benczúr Óvoda - Víz Világnapja 18

2025.03.25. Apró kezek konyhakertje (Benczúr Óvoda) 24

2025.03.27. Babás-mamás Klub 12

2025.03.29. Újrahasznos kézműves 5

2025.04.01. Gyermekjóga 14

2025.04.03. Történetvilágok 10

2025.04.10. Babás-mamás Klub 11

2025.04.10.
Mesefoglalkozás és könyvtárhasználati 

ismeretek (Gothard J. Á. I. 4. oszt.)
30

2025.04.12. Húsvéti kézműves - kosárfonás 9

2025.04.15. Gyermekjóga 15

2025.05.06. Gyermekjóga 17

2025.05.07. KDG öregdiákok látogatása 5

2025.05.08. Történetvilágok 12

2025.05.09. Óvónők továbbképzése 20

2025.05.13. Gyermekjóga

2025.05.15.
Mesefoglalkozás és könyvtárhasználati 

ismeretek (Gothard J. Á. I. 4. oszt.)
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2. A 2018-as szakmai tervezésnél meghatározott és a 2021-es nyitáskor megfogalmazott 

célkitűzést, az elsődleges ökokönyvtári szerepkört kellett átalakítani a helyi lakosság által 

igényelt, közösségvezérelt szerepkörré. 

 

1.  

A könyvtárak működésének legmeghatározóbb mutatója, a regisztrált felhasználók száma, azaz 

a könyvtárat aktívan használók száma. Amennyiben a beiratkozások száma tartósan csökkenő 

tendenciát mutat, fel kell térképezni, hogy milyen okok vezettek ennek a bekövetkezéséig.  

 

Az elmúlt évtizedben visszaesést figyelhetünk meg a beiratkozottak számában, aminek egyik 

oka az, hogy egyre több elektronikus forrás áll az emberek rendelkezésére információs igényük 

kiszolgálására. Ezzel párhuzamosan tendencia a távoli elérésű szolgáltatások népszerűsége, 

ez már évek óta dinamikusan emelkedik. Mindezek ellenére ma Magyarországon minden 5. 

ember rendelkezik olvasójeggyel valamely könyvtárba. Ahhoz, hogy ez az adat ne romoljon, a 

potenciális használók elérése kulcsfontosságú a könyvtárak számára. A folyamatosan változó 

környezeti adottságok közepette is tudni kell a könyvtáraknak az újításaikról, szolgáltatásaikról 

információkat eljuttatni az őket majdan igénybe vevő közösséghez. 

 

 
 

A környezetváltozás, a könyvtári arculat átalakítása, a könyvtáros személyének megnyerő volta, 

az állomány minőségi cseréje, a technikai fejlesztés mind-mind olyan tudatos lépések voltak, 

hogy a 2019-es évi könyvtárhasználati mélypont után felívelő pályára állt a fiókkönyvtár. 
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A könyvtári munkatárs folyamatos jelenléte, a használókra való lankadatlan figyelme, a velük 

való „együtt lélegzés”, az igényekre való gyors reagálás következménye, amit a 

teljesítménymutatók tükröznek. Apró példa, de a fiókkönyvtár sem nagy, pl. a korábban 

meghirdetett kézműves foglalkozások is átalakultak, meghirdetettből spontánná. Most már 

nincs akadálya, ha a betoppanó család gyermekei kéréssel fordulnak a könyvtároshoz: „Mazsu 

néni, nem készítünk valamit?” Az összekészített színes anyagokból mindig van lehetőség 

újrahasznost készíteni. 

 

A Kámoni Fiókkönyvtár és közösségeinek működtetése során gyűjtött tapasztalatokra, 

adatokra, csoportok megkérdezésére, viselkedésük megfigyelésére alapozzuk a 

változtatásokat. Az Erdei könyvtár, ahol együtt lélegzünk - könyv, környezet, közösség 

innováció folyamatos fejlesztése szükséges annak érdekében, hogy a felhasználói igényeknek 

való megfelelés megtörténjen. A fiókkönyvtár vonatkozásában rendelkezésre álló adatokat, 

tényeket, tanulságokat a 2024-ben készített új intézményi stratégiába is beépítettük, így a 

hosszútávú célok elérésének alapjául szolgáltak. 

 

2. 

Tapasztaltuk, hogy sokszor a meghirdetett ökorendezvényeink, a kezdetben kitalált funkciónak 

megfeleltetett programok nem találtak kellő fogadtatásra. Újragondoltuk az ez irányú 

tevékenységünket, elemeztük az okokat, amelyek az említett okozathoz vezettek. Átgondoltuk, 

mitől függ, hogy a fiókkönyvtárunk valóban a kiszolgálandó közösségünk meghatározó helyévé 

tud-e válni. Függ a könyvtár földrajzi elhelyezkedésétől (Szombathely kertvárosi, családi házas 

övezete, feltörekvő városrész gazdag civil szervezeti élettel); függ az intézmény fizikai 

adottságaitól (a könyvtárépület, a tér, a rendelkezésre álló eszközök ideálisak), függ attól is, 

hogy van-e valós társadalmi szándék, amely biztosítja, hogy a könyvtár mint közszolgáltató 

intézmény rendelkezésre tudjon állni. Mindezeken felül függ attól is, hogy a könyvtár és 

használói, a könyvtár vezetése milyen aktív együtthatásban tud kooperálni. Ahhoz, hogy 21. 

századi küldetésünknek meg tudjunk felelni, minden eddiginél hatékonyabban, proaktívabban 

kell alakítanunk a könyvtár funkció- és feladatrendszerét, szolgáltatáskínálatát, s ezzel 

párhuzamosan fizikai tereit is a szolgált közösség egyre aktívabb bevonásával. Kizárólag a  

tereiben és  szolgáltatásaiban  a közösség igényeire és szükségleteire reflektáló, 

közösségvezérelt közkönyvtárak képesek meghatározó szerepet betölteni az adott 

településrész életében. A közösségvezérelt megközelítés egy új, a hagyományosakat 

kiegészítő eszköz a könyvtár és a szolgált közösség együttműködéséhez.  Újdonsága, hogy  

nem pusztán  a  közösség  számára,  a közösség érdekében, hanem a közösséggel együtt 
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gondolkozik, dolgozik a könyvtár – térről, szolgáltatásról, programról. A könyvtárosok aktívan 

figyelnek az embereknek a könyvtárral kapcsolatosan megfogalmazott véleményére, igényeire, 

szükségleteire, s a könyvtár és a közösség közötti információ- és tudáscsere (elő)segítői,  

támogatói, facilitátorai lesznek. Adnak és kapnak. A könyvtári szolgáltatások és programok 

következésképpen relevánsak lesznek és maradnak a közösség számára. 

 

PDCA-elv érvényesülése a Kámoni Fiókkönyvtár vonatkozásában: 

 

 

 
 

 

 

8. Az innováció fenntarthatósága 

Kapcsolódás a potenciális használók igényvizsgálatához (2024-es kérdőíves vizsgálat azon 

olvasók körében, akik egykor beiratkozott könyvtártagok voltak, de lemorzsolódtak): 
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107 kitöltőből 36-an úgy ítélték meg, hogy a környezettudatos szemléletformálás egy olyan 

lehetőség a könyvtárak előtt, amelyet a hosszú távon történő megmaradás érdekében szem 

előtt kell tartani. Nem véletlen, hogy a 2024-2029-es időszakra készült stratégia részét képezi 

a fenntartható könyvtári célkitűzés. 

Tudjuk, hogy a Kámoni Fiókkönyvtár sikeressége csak akkor őrizhető meg, ha a vele való 

munkát az állandó változás, a lakosokra való töretlen figyelem jellemzi. 

 

Teendők a fenntarthatóság érdekében: 

• munkatársak bevonása, 

• új munkatárs betanítása, 

• annak az elhivatottságnak az átadása, amely elengedhetetlen a közösségek életben 

tartása érdekében. 

 

Önértékelés 

 

A Berzsenyi Dániel Könyvtárban többször végeztünk önértékelést. A Minősített Könyvtár cím 

megpályázásának gondolata 2016-ban merült fel először, az akkor érvényes Könyvtári Közös 

Értékelési Keretrendszer szempontjai szerint elvégeztük az önértékelést, majd a 2018-ban 

kibocsátott, a Könyvtárak Minőségi Működésének Értékelési Rendszere (továbbiakban: KMÉR) 

szempontjait figyelembe véve újabb önértékelést végeztünk, amely alapján benyújtottuk 

pályázatunkat a Minősített Könyvtár cím elnyeréséért 2018 tavaszán. A következő önértékelést 

a 2. Minősített Könyvtár cím pályázatra készülve készítettük, 2023 februárjában. Mindegyik 

alkalommal módszerünk volt a teljes munkatársi gárda bevonása, ezen gyakorlatunkon a 

jövőben változtatni szeretnénk. 
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Összességében – a 2023. évi szakértői megállapítások: A továbbiakban célszerű az 

önértékelési csoport átszervezése, a KMÉR átbeszélése az útmutató kiadványok segítségével, 

valamint nagyobb gondot kell fordítani az eredmények bemutatására szolgáló táblázatok, 

grafikonok elkészítésére, a kevesebb több elvét követve, a stratégiához illeszkedő fókuszok 

megkeresésével. Az intézményben megfigyelhető a PDCA alkalmazása, de néhány területen 

ez inkább ösztönös, mint tudatos. A jövőben nagyobb gondot kell fordítani az 

eredménykritériumok professzionális bemutatására, amiben nagy segítséget jelenthet egy 

mindent átfogó, egyszerűen használható, mutató- és indikátorrendszer kialakítása. 

Kijelenthetjük, hogy a könyvtár működésében a teljeskörű minőségmenedzsment alapelvei 

megtalálhatók, a folyamatos fejlesztésre, ha ösztönösen is, de jelentős erőforrásokat fordítanak. 

 

A 2023-as Minősített Könyvtár cím elnyerése óta eltelt időszakban is jelentkeztek olyan 

változások, amelyek miatt a preferenciáinkat újra át kellett gondolnunk. A 2024-2026. évek 

vonatkozásában 9 személy nyugdíjazására kerül sor az intézményben. A humán erőforrás 

tekintetében veszélyek fenyegetnek bennünket, még időben észleltük, beavatkozás szükséges: 

a túlterhelés, túlvállalás, az ennek következtében előforduló pontatlanság, hibalehetőség, 

valamint az elöregedés, a szakmai utánpótlás hiánya. Intézkedtünk, az újonnan érkező 

munkatársak betanulásának folyamata még hangsúlyosabb lett, mentorral valósul meg (az 

utánpótlás szakképzett munkaerő hiánya miatt fokozottan kell figyelni az újak betanítására, akik 

több esetben szakképzetlenek). Az emberi erőforrás stratégiánk alapján – a szakmai utánpótlás 

biztosítása érdekében – elsőrendű feladat a munkatársak képzése, továbbképzése, belső 

tudásátadás rendszeresítése. Adott a lehetőség a képességfejlesztésre, ennek igénye is 

megvan a kollégákban. A dolgozók rendszeresen részt vesznek konferenciákon, belső 

képzéseken, továbbképzéseken, tapasztalatcseréken. A vezetés támogatja az egyes 

munkakörök ellátásához szükséges ismeretek, kompetenciák elmélyítését (jelnyelvi képzés, 

kézműves tanfolyam, biblioterápiás képzés).  Az olvasószolgálat mentális igénybevétele miatt 

lehetőség nyílt tréningekre, többen részt vettek konfliktuskezelést segítő tanfolyamokon. A 

dolgozók igénye alapján is nagyobb figyelmet fordítunk a tudásátadásra, a megszerzett 

ismeretek megosztására. A 2025-ben elindított teljesítményértékelés fontossága még inkább 

felszínre került.  Célul tűztük ki a teljesítményértékelés vonatkozásában a következőket:  

• a munkatársak vonatkozásában a szervezeti célokkal való azonosulás; személyes 

fejlődés lehetősége (karrier); motiváció megteremtése, fenntartása; vezető-beosztott 

közötti kommunikáció fejlődése (elvárások, prioritások),  

• az értékelő (vezető) szintjén a teljesítményértékelés célja a munkafolyamatok alaposabb 

megismerése; a vezető-beosztott közötti kommunikáció javulása; a munkatársak 

megismerése, ezáltal hatékonyabb emberi erőforrás tervezés, a rejtett képességek 

kiaknázása; munkaerő-utánpótlás tervezése; továbbképzések kompetencia alapú 

tervezése; az ösztönzési rendszer fölülvizsgálata. 

 

Intézkedéseink az önértékelések nyomán: 
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Kritérium Intézkedési terv / 

2018-as 

önértékelés 

Intézkedési terv / 

2023-as önértékelés 

Szakértői javaslat / 

2018 

Változás 2023-ig Szakértői javaslat / 

2023 

Változás 2023-tól 

1. Vezetés vezetői információs 

rendszer 

 

érdekelt felekkel a 

kapcsolatrendszer 

felülvizsgálata 

több kiscsoportos 

megbeszélés  

fejlesztendő a tiszta, 

folyamatos 

kommunikáció a 

szervezeti 

hierarchiában 

vezetői információs 

rendszer cizellált 

 

érdekelt felekkel 

kialakított kapcsolat 

erősödött 

több 

minőségmenedzsme

nt módszer 

használata 

a PDCA-ciklus 

tudatos 

használatának 

erősítése a 

munkatársak 

körében 

a vezető 2024-ben 

elvégezte a BME MTI 

MM-MM képzését 

halszálka diagram, 

SIPOC-táblázat, 

FMEA alkalmazása 

változáskövetés 

alkalmazása a 

szabályzatok 

készítésénél 

2. Stratégia országos könyvtári 

stratégia beépítése a 

BDK-éba 

 

partnerkapcsolatok 

erősítése 

 

tapasztalatcserék 

kis- és 

középvállalkozások és 

a könyvtár - 

kapcsolódási pontok 

keresése, 

feltérképezése 

fejlesztendő az 

operatív megvalósítás, 

partnerkapcsolatok 

bővítése, 

tapasztalatcserék, 

benchmarking 

elemzések elvégzése 

hazai és külföldi 

(Muraszombat, 

Alsóőr) 

kapcsolataink 

erősödtek 

 

széleskörű szakmai 

tájékozódás, trendek 

figyelése, beépítése a 

saját gyakorlatba 

stratégiai célok 

átgondolása 

új stratégia készítés 

előtt az előző 

értékelése  

a steakholderek 

igényeinek és 

elégedettségének 

felmérése 

az új vezetői 

ciklushoz új, a 2024-

2029-es időszakra 

vonatkozó stratégia 

készült, amely az 

érintettek 

bevonásával készült 

(a lemorzsolódott 

személyeket is 

megszólítottuk) 

3. Munkatársak közösségépítő 

rendezvények 

újonnan belépő 

dolgozóknak egységes 

’csomag’ kialakítása 

(alapdokumentumok, a 

szervezeti kultúra 

leírása, mit hol 

találsz…stb,) 

hatékonyabb 

beilleszkedés 

a PDCA-elvből a 

tervezés és cselekvés 

megvalósul, az 

ellenőrzésen és 

beavatkozáson (újra 

tervezésen) még 

javítani kell 

KSZR szolgáltató 

helyek könyvtárosai 

számára készült: 

beiratkozási és 

munkanapló kitöltési 

segédlet, Szikla Mini 

útmutató 

teljesítményértékelés

i rendszer 

kidolgozása 

kompetencia profilok 

segítségével 

(képzési-önképzési, 

önkéntességi 

hajlandóság 

felmérésével 

kiegészíteni) 

rendszeres 

munkatársi 

teljesítményértékelés

i rendszer 

kidolgozásra került, 

bevezetése 

folyamatban 
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elégedettségi 

vizsgálatok és 

igényfelmérések, 

szervezeti kultúra 

felmérések 

 

4. Együttműködés, 

partnerek, 

erőforrások 

szolgáltatások 

öltséghatékonysági 

elemzése 

 

felhasználóbarát 

arculatalakítás 

 

fenntartható 

könyvtár 

többféle 

elégedettségmérés 

fejlesztendő a 

partnerkapcsolatok 

bővítése 

partnerkapcsolatok 

bővítése a 

potenciális 

használók elérése 

érdekében 

partneri 

elégedettségmérések 

steakholder 

szegmentálás 

célzott információ 

közvetítés 

partneri 

elégedettségmérések 

készültek 

a belső, tudásátadást 

szolgáló szakmai 

napok 

rendszeresebbek 

 

5. Folyamatok felhasználók minél 

szélesebb körű 

elérése 

a folyamatgazda 

motiválja a kollégákat a 

munkakörhöz tartozó 

folyamatok többszöri 

átgondolása, 

nemmegfelelőségek 

feltárása érdekében 

a PDCA-elvből 

fejlesztendő a C és az 

A fázis 

C és A fázis 

hangsúlyossága 

folyamatleltár 

újragondolása 

folyamatábrák és 

folyamatleírások 

frissítése 

szolgáltatási 

előírások készítése 

mérések a kijelölt 

ellenőrző pontokon 

a 

folyamatmenedzsme

nt új alapokra 

helyezése 

megkezdődött (új 

folyamatleltár, egyes 

folyamatábrák, -

leírások frissítése) 

6. Ügyfélközpontú 

eredmények 

partnerek bevonása 

a szolgáltatások 

tervezésébe, 

partneri javaslatok 

számszerű 

vizsgálata 

 

használók 

tudatosságán kell 

fejleszteni, sokféle napi 

tevékenység 

bemutatása valamilyen 

formában → 

tévképzetek 

eloszlatása 

fejlesztendő a 

potenciális 

könyvtárhasználók 

megszólítása, a jó 

hírnév öntudatos 

vállalása-viselése, és 

az elégedettségmérés 

eredményeinek 

összevetése más 

PDCA több esetben benchmarking 

tevékenység tudatos 

bevezetése 

jó gyakorlatok 

megismerése a 

kritikus területekkel 

kapcsolatban 

új információgyűjtő 

technikák 

alkalmazása: 

megfigyelés, interjú, 

szavazás 
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könyvtárak mért 

adataival 

panaszkezelési 

rendszer fejlesztése, 

elektronikus felület 

kialakítása 

7. Munkatársakkal 

kapcsolatos 

eredmények 

konfliktuskezelés, 

tréningek 

 

belső információs 

rendszer javítása 

 

egymás munkájának 

jobb megismerése 

tréning a kollégáknak, 

rekreációs 

tevékenységek 

támogatása 

fejlesztendő az 

információmegosztás 

új formáinak 

kidolgozása és 

használata 

az információ 

megosztás új 

formáinak életbe 

léptetése 

innovációra ösztönző 

légkör erősítése 

az eredmények 

mérőszámokkal 

történő 

dokumentálása 

munkatársak 

motiválási 

lehetőségei 

átgondolásra 

kerültek 

8. Társadalmi 

felelősségvállalással 

kapcsolatos 

eredmények 

a könyvtár 

társadalmi 

hatásának 

gazdasági 

szempontú 

megítélése 

 

társadalmi 

felelősségvállalással 

kapcsolatos 

mérések, 

értékelések 

nem könyvtártagokhoz 

való eljutás → 

médiamegjelenések, 

tartalmak megosztása 

új fórumokon 

fejlesztendő a 

marketing eszközök 

tudatosabb 

alkalmazása a 

szolgáltatások 

bővítésére és a 

színvonalas munka 

szinten tartása 

érdekében 

marketing eszközök 

tudatosabb 

alkalmazására való 

törekvés 

társadalmi 

felelősségvállalással 

kapcsolatos 

igényfelmérések 

olvasói, városlakói 

és fenntartói szinten 

zöldkönyvtári 

tevékenység 

erősítése a használói 

igények mentén (a 

Kámoni 

Fiókkönyvtárban) 

önkéntes munka 

támogatása 

9. Kulcsfontosságú 

eredmények 

más könyvtári 

gyakorlatok 

megismerése, saját 

rendszerbe építése 

 

időmenedzsment 

célzott mérések 

kidolgozása 

fejlesztendő az 

időmenedzsment és az 

információs 

technológiák széles 

körű használata 

hatékonyabbak 

lettünk több 

területen,  

 

csak megtérülő 

munkába fektetünk 

időt 

a stratégiához 

kapcsolódó 

megfelelő indikátor- 

és mérőszám 

rendszer kialakítása, 

rendszeres 

adatelemzés 

online felületek 

folyamatos 

fejlesztése 
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Fejlesztési irányok 
 

• a web 2.0 szolgáltatások előnyeinek nagyobb arányú kihasználása,  

• minden rendelkezésünkre álló térbe behívni, megszólítani a potenciális használókat, 

• fenntarthatóság, szemléletformálás, 

• az eredmények, a sikerek publikálása, terjesztése által a felhasználói figyelem könyvtárra 
irányítása, 

• partnerekkel való kapcsolat ápolása,  

• új kapcsolatok teremtése, 

• hazai jó gyakorlatok figyelése, gyakorlatba építése, 

• nemzetközi trendek figyelemmel kísérése, 

• szakmai érdekképviselet fontossága, 

• utánpótlásnevelés, 

• humánum, közösségi lét, odafigyelés egymásra. 

 

Hiszünk egy olyan világban, amely a kisközösségek ellenálló képességén, hálózatain, 

szolidaritásán, értékteremtő és újra teremtő erején alapul. A szombathelyi Berzsenyi Dániel 

Könyvtár teljes szervezete elkötelezetten ezen érték mentén munkálkodik. 

Dr. Baráthné Molnár Mónika 

igazgató 

 


